

LAS CAMARAS FRANCESAS Y LA ALSACIA-LORENA

ATAQUES DE LOS INGLESES EN EL ARTOIS

LOS RUSOS Y LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

FRANCIA

Después de tres días de sesión en Comité secreto, la Cámara de diputados de la República francesa ha votado, por 467 votos contra 43, la siguiente orden del día:

«La Cámara de Diputados, expresión directa de la soberanía del pueblo francés, saluda a la democracia rusa y demás democracias aliadas.

«Volviendo a suscribir la protesta unánime que en 1871 hicieron oír a la Asamblea Nacional los representantes de la Alsacia-Lorena, arrancada, a su pesar, a Francia, la Cámara declara que aguarda de la guerra que ha sido impuesta a Europa por la agresión del ejército imperialista, con la liberación de los territorios invadidos, la vuelta de la Alsacia-Lorena a la madre patria y la justa reparación de los daños.

«Rechaza todo pensamiento de conquista y de servidumbre de países extranjeros.

«Espera que, por los esfuerzos de los ejércitos de la República y de los ejércitos aliados se podrá, una vez abatido el militarismo prusiano, obtener garantías duraderas de paz y de independencia para todos los pueblos, grandes y pequeños, en una organización, preparada desde ahora, de la sociedad de las naciones.

«Confirmando en el Gobierno para asegurar estos resultados por la acción coordinada militar y diplomática de todos los aliados, se niega a admitir toda adición, y pasa a la orden del día.»

No se había vuelto a hablar de los fines de guerra en Francia desde que el Cuadruple Acuerdo contestó, en la forma sabida, a la nota de Wilson.

Nadie ignora que el Zar de Rusia había obligado a Francia, Inglaterra e Italia a aceptar el proyecto de un Imperio moscovita dueño de Constantinopla y ambas orillas del Mar Negro y los Dardanelos. Nicolás II quería realizar el testamento de Pedro el Grande...

Y Francia, Inglaterra e Italia, las que hicieron—intervino también el Piamonte—la guerra de Crimea, habían debido someterse, porque preferían que hubiera moscovitas en Estambul, a que hubiese alemanes.

Pero la revolución rusa ha cambiado ese aspecto del problema. Las extremas izquierdas, que dominan en Petrogrado, no ambicionan Constantinopla. Son partidarias de una paz sin anexiones ni indemnizaciones que deje a los pueblos dueños de sus destinos. A lo más que aspiran es a la internacionalización de los Estrechos, para que su patria, el día de mañana, no vea cerrado el camino del Mediterráneo.

La caída del zarismo ha simplificado mucha las cosas. Sin embargo, en Francia ha planteado una cuestión de extrema importancia. Cachin y Moutet, diputados socialistas, al volver de Petrogrado, convencieron a los miembros de su partido de la necesidad de ir a Estocolmo. Pero la Conferencia pacifista de Estocolmo, convocada por un holandés germanófilo, Troelstra, es de iniciativa alemana y austriaca. Si el Gobierno francés daba pasaporte para el viaje a los representantes socialistas, indirectamente se asociaba a la tentativa de arreglo que la Conferencia suponía.

Inglaterra e Italia se baten en territorio ajeno o enemigo. Francia—salvo la excepción de Alsacia—en el suyo. Su actitud, por lo tanto, debía tener una trascendencia enorme.

Y esa actitud queda claramente señalada y definida en la orden del día que publicamos al comienzo de este artículo. Francia no quiere anexiones ni indemnizaciones; pero sí la restitución de la Alsacia-Lorena y una reparación de los daños sufridos. La democracia aliendepirnaica no es imperialista, y no sueña con ampliaciones territoriales ni conquistas de ningún género. Pacífica era y pacífica quiere seguir siendo después de la guerra actual...

Ha habido un hecho altamente significativo. Cuando la casi totalidad de los diputados se hubo pronunciado por la orden del día, Renaudel, jefe de los socialistas, levantóse y dijo en nombre de sus amigos que estaba al lado del Gobierno. «La unión sagrada de 1914 fué rehecha y consolidada en medio de un entusiasmo delirante. En el Parlamento, olvidadas las diferencias partidistas, sólo había franceses.»

Y ese espectáculo se daba a los treinta y cuatro meses de guerra atroz, después de una serie formidable de sacrificios cruentamente heroicos. Francia, la Francia inmortal, que muchos creían desesperanzada, cansada y débil, es más fuerte hoy que al comienzo de las hostilidades...

COMUNICADOS OFICIALES

**FRANCIA**  
Fuerte ataque rechazado.  
Paris, 7. Parte oficial del medio día: «En la región al Noroeste de San Quintín un buen golpe de alemanes intentó, hacia la media noche, acercarse a nuestras líneas en un frente de sesientos metros aproximadamente. Nuestros fuegos, desencadenados con

violencia y precisión, detuvieron rápidamente el ataque. Los alemanes, muy castigados, volvieron a sus trincheras de partida.

Al Norte del camino de las Damas la actividad de ambas artillerías se mantuvo muy viva en el frente al Sur de Filain.

En la Alta Alsacia un golpe de mano enemigo al Oeste de Bisel ha sido rechazado fácilmente.

Aviación.

Dos aparatos enemigos han sido derribados el 6 de junio.

Detalles complementarios señalan la destrucción indudable de tres nuevos aparatos alemanes, derribados por nuestros pilotos los días 3, 4 y 5 de junio.»

ALEMANIA

Se generaliza la batalla.

Koenigsweusterhausen, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre Ipres y Armentieres continúa desde ayer, sin haber disminuido en intensidad, el combate de artillería.

Hoy por la mañana se inició, después de numerosas explosiones y de intensísimo fuego granado, todo acompañado de ataques de infantería por parte de los ingleses, la batalla en toda su intensidad.

También en el sector comprendido entre el canal de La Bassée y la orilla Sur del Scarpe continuó la actividad del fuego con una fuerza poco común. Se malograron fuertes ataques parciales ingleses en Hulluch, Loos, Lievin y Voeux.

Posiciones ocupadas.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Luego que tiradores nuestros cogieron en lucha cuerpo a cuerpo acérrima un cierto número de prisioneros en las trincheras francesas cerca de la carretera Pinon-Jouy, atrayendo de esta manera la atención del enemigo sobre aquel punto, partes de regimientos de Hesse, de Hannover, de Schleswig-Holstein y de Brandenburgo se apoderaron, al Sur de Pargny, de posiciones enemigas situadas en el camino de las Damas, en una anchura de casi dos kilómetros. Dichas tropas fueron ayudadas por la artillería y los aviadores de una manera eficaz.—Ludendorff.

INGLATERRA

Nuevos avances.

Londres, 7. Parte oficial del medio día. Hemos atacado a las tres de la madrugada diez posiciones alemanas sobre las crestas de Messines a Wyschaete, en un frente de 15 kilómetros.

Hemos tomado por todas partes los objetivos propuestos.

Nuestras tropas continúan avanzando en todo el frente de ataque. Numerosos prisioneros llegarán en breve a los centros de concentraciones.

AUSTRIA

Ataque contenido.

Budapest, 7. Frente oriental.—En la carretera de Oitoz, nuestro fuego detuvo un ataque enemigo. En el resto del frente aumentó en algunos puntos la actividad de la infantería.

Asalto de la altura Jamiano.

Frente italiano.—El enemigo agotó ayer sus fuerzas en inútiles ataques entre el valle del Wippach y el mar, para equilibrar la derrota que sufrió en los últimos días en la planicie del Carso; pero sus ataques fracasaron. Nuestras tropas aumentaron su éxito con el asalto de la altura Jamiano, manteniendo todo el terreno conquistado en luchas encarnizadas. El número de prisioneros hechos en los tres últimos días asciende a 250 oficiales (entre ellos cuatro oficiales de Estado Mayor) y 10.000 soldados.

Varios regimientos italianos cayeron, con casi todo el total de sus hombres ilenos, en nuestro poder, como el regimiento 86, con 2.685 soldados; el regimiento 69, con 1.932, y el regimiento 71, con 1.931.

Las brigadas Verona, Siracusa, Puglio y Ancona han sido destruidas en el túnel de San Giovanni.

Nos apoderamos de un hospital de campaña. El terreno está cubierto de cadáveres italianos.

En la noche clara de ayer, los aviadores italianos bombardearon ciudades y localidades muy lejos detrás de nuestro frente. En la región fronteriza y en Carnia fueron muertas algunas personas por las bombas. No se señalan daños materiales.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

LOS ALIADOS

Ribot ante el Senado.

Paris, 6. El senador Regismanset hizo una interpelación sobre la actitud del Gobierno en el proyecto de Conferencia de Estocolmo y declaró que en el Senado fué unánime la indignación producida cuando se supo que algunos socialistas franceses, varios diputados entre ellos, tenían el proyecto de ir a Estocolmo a

discutir las condiciones de la paz con los socialistas alemanes.

El Senado desea que se le informe con exactitud sobre este punto para dar al Gobierno una orden del día que responda a las exigencias de la opinión, y espera que todos estarán de acuerdo al redactarla para demostrar que Francia está resuelta a continuar la guerra hasta el final.

M. Ribot respondió: «Todo ciudadano francés está imposibilitado moralmente para tomar parte en conversaciones con nuestros enemigos en tanto que estos permanezcan en suelo francés.»

El Gobierno comprende el peligro de estas reuniones, de las que no puede salir la paz, puesto que ésta sólo hemos de alcanzarla después de la victoria; pero sí puede originarse de aquí una ilusión de paz próxima, y ahí es en donde radica el peligro.

Por otra parte, no podemos permitir que se crea que los Gobiernos abandonan la dirección de la política de la guerra, pues siendo el representante de la soberanía nacional es el único llamado a ejercer este derecho.

La orden del día votada en la Cámara fué la conclusión del debate más extenso. Ya hemos manifestado por qué continuamos la guerra.

Hemos querido rechazar los lazos que se nos tendían, envueltos en fórmulas seductoras importadas de Petrogrado, pero cuyo origen verdadero está demasiado claro.

Sin anexiones no quiere decir en modo alguno que no hayamos de reclamar la devolución de Alsacia y Lorena, que no han dejado de ser francesas de corazón, a pesar del acto abominable de 1871.»

Después del discurso de M. Ribot se reunió el Senado en sesión secreta. (Agencia Radio.)

El Comité secreto del Senado.

Paris, 6. La sesión del Comité secreto del Senado duró desde las tres y cuarto hasta las cinco.

A las seis se reanuda la sesión pública. El presidente, M. Dubost, leyó la orden del día presentada por los Sres. Combes, Regismans y Boudenot, el almirante Lajaille, Tourn, Sheron y Berenger, que dice así:

«El Senado acepta las declaraciones del presidente, convencido de que una paz duradera no puede conseguirse mas que por la victoria de los ejércitos aliados, y afirma la voluntad de Francia, leal en sus alianzas, fiel a sus ideales de independencia y libertad para todos los pueblos, de proseguir la guerra hasta la restitución de Alsacia y Lorena, reparación de los daños causados y hasta obtener garantías contra una nueva ofensiva del militarismo alemán, y para llegar a estos resultados deposita su confianza entera en el Gobierno responsable, que es el único que tiene derecho a regir el país bajo la inspección de las Cámaras; y contando con sus energías para tomar toda clase de medidas de orden interior o exterior necesarias para la salvación de la patria, aprueba el orden del día.»

Es aprobada por unanimidad de los 235 votantes.

La próxima sesión se celebrará mañana jueves. (Agencia Radio.)

Comentario inglés.

Londres, 6. Comentando la resolución votada por la Cámara francesa, el Daily Chronicle escribe:

«La orden del día adoptada es la mejor expresión del pensamiento de la nación francesa sobre la cuestión de la paz.

La vigorosa afirmación de la Cámara es muy significativa; pues de todos los países aliados, Francia es el que cuenta con más conocimientos relativos a las complicaciones que podían tener los asuntos extranjeros.»

La Cámara de los Comunes.

Paris, 7. Despachos de Prensa, fechados en Londres, dicen que lord Talbot ha anunciado que mañana viernes se reunirá la Cámara de los Comunes para examinar el proyecto de ley de servicio obligatorio para los extranjeros súbditos de naciones aliadas que residen en el Reino Unido.

LOS RUSOS

Lo de Cronstadt.

Berna, 6. El corresponsal del Berliner Tagblatt en Estocolmo telegrafía acerca de la situación en Rusia:

«No puede hasta ahora tenerse dato ninguno preciso sobre la sublevación de Cronstadt; pero resulta evidente que será la piedra de toque del poder efectivo del Comité de Petrogrado, en el que dominan los elementos moderados.»

Se verá si están decididos a sostener al Gobierno provisional con actos y no sólo con palabras.»

«Cree que la sublevación de Cronstadt podrá tener otro efecto que el que se espera, si se prolonga algún tiempo, pues la opinión abandona a los extremistas, en los que ve peligrosas agitaciones, siendo general el deseo de una autoridad gubernamental robustecida.»

Mensaje significativo.

Londres, 6. El presidente de la Unión Nacional de marinos y fogoneros de los buques de la Gran Bretaña y de Irlanda ha dirigido hoy un telegrama a sus camaradas rusos,

diciendo que en nombre de más de cien mil hombres de mar, la Unión ha acordado no trabajar a bordo de ningún buque que transporte delegadas a Estocolmo o Petrogrado, sin que haya reconocido por un compromiso escrito que ningún arreglo de guerra podrá celebrarse con Alemania interin el Gobierno alemán no haya dado reparaciones a las familias de los marinos aliados o neutrales que fueron asesinados, mientras intentaban escapar de sus buques torpedeados por submarinos alemanes.

El telegrama termina diciendo: «Podéis informaros del verdadero papel de los marinos británicos durante la revolución rusa de 1905 y 1906, y os convenceréis de que somos fieles amigos de la democracia rusa.»

Sasonoff, jubilado.

Petrogrado, 7. El embajador de Rusia en Londres, M. Sasonoff, ha sido jubilado.

M. Sasonoff fué largo tiempo ministro de Relaciones de Rusia, y había sido nombrado para la Embajada de Londres hace unos meses, aunque no pudo llegar a tomar posesión por encontrarse enfermo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino alemán hundido.

Londres, 7. Un telegrama de Washington declara que un barco mercante americano, armado con un cañón de seis pulgadas, diviso un submarino en el Mediterráneo, que disparó sobre él. El vapor contestó a los disparos, y su último proyectil hizo blanco en el submarino, que inmediatamente emergió del agua, para hundirse de popa, y desaparecer.

Raid de hidroplanos.

Londres, 7. Parte oficial del Almirantazgo inglés: Ha atacado ayer el aeródromo de Liewmnister un escuadrón de hidroplanos.

Un cobertizo fué alcanzado por nuestras bombas, que derribaron también dos aparatos que se encontraban próximos.

De regreso, nuestros hidroplanos fueron atacados por cuatro aparatos enemigos, que fueron rechazados.

El escuadrón británico ha vuelto completamente ileso. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Victimas de un raid.

Londres, 7. (Oficial.) En el raid aéreo enemigo de ayer noche resultaron 12 personas muertas y 36 heridas.

Los daños materiales fueron reducidísimos.

Actividad de los aviadores ingleses.

Londres, 7. Comunicado del Almirantazgo: «Un aparato enemigo, atacado el día 4 por uno de nuestros pilotos navales a 24 kilómetros de la costa de Dunquerque, fué derribado, cayendo en el mar.

En el raid aéreo efectuado en la noche del 4 contra los buques enemigos surtos en la rada del puerto de Brujas se ocasionó una explosión formidable y se comprobaron otros incendios de menor importancia.

Este raid fué seguido al amanecer por otro con el mismo objetivo, lanzándose numerosas toneladas de proyectiles. Fué derribado además por uno de nuestros aviadores un globo observatorio enemigo.

Todos nuestros aparatos regresaron sin haber sufrido daño ninguno en ambas expediciones.

En la tarde de ayer, cuatro de nuestros aviadores de vigilancia advirtieron a la altura de Dunquerque una expedición, formada por diez y ocho aparatos enemigos que llevaban ruta Noroeste. Entablaron lucha con ellos, siendo rechazados y tomando dirección a Inglaterra.

Al efectuar el viaje de regreso, los aparatos enemigos fueron perseguidos y atacados por uno de nuestros aviadores, que salió de una estación del condado de Kent. Nuestro aviador derribó dos aeroplanos enemigos, que cayeron al agua, y nuestro aeroplano llegó después sin novedad a Dunquerque.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis húngara.

Paris, 7. Despachos de Zurich dicen que el «Pesti Hirlap» asegura que Burian será muy en breve ministro presidente de Hungría, figurando en el Gobierno Esterhazy, Navaj, Lang, Beety, Battian y Szeerenyi.

«Le Matin» dice que esta combinación no prosperará, por causa de la actitud hostil de las oposiciones, siendo muy probable que en el nuevo Gobierno figuren Weckerlé, barón de Navaj, y Verzevici.

La Cámara austriaca.

Paris, 7. De Zurich dicen al «Petit Parisien» que la Cámara austriaca se reunió ayer, presentando el Gobierno un proyecto de ley por el que se proroga la legislación y mandato de los diputados hasta el 17 de julio del año próximo.

UN ARTICULO

SIGNIFICATIVO

Los representantes de Alsacia-Lorena son patriotas franceses.

Del Schwäbischer Merkur del 11 de mayo. «El grupo socialista del Reichstag ha hecho una interpelación, según la cual las decisiones de los jefes militares han alcanzado en Alsacia-Lorena a la inmunidad de los diputados del Reichstag. Diciendo esto, los interpelantes se refieren a las medidas tomadas contra el diputado de Lorena Levéque, al cual, por razones de seguridad militar, le han señalado como residencia una localidad de Pomerania, donde vive libremente, pudiendo ejercer su profesión de veterinario. Levéque, por lo que se ve, no ha sido detenido formalmente.

Además, los hechos hablan bastante alto para que la estancia de muchos representantes del pueblo en territorio militar sea cosa poco prudente. Los diputados Weill y Wetterlé han cometido ya el crimen de alta traición, pero la traición militar del diputado del Landtag Brogly, es de una importancia abrumadora.

A propósito de la interpelación de los socialistas conviene divulgar este caso de alta traición, absolutamente ignorado por el público.

El Consejo de guerra de Mulhouse condenó en el transcurso del verano de 1915 al profesor de la Escuela primaria superior y diputado Brogly a diez años de trabajos forzados y a diez años de pérdida de los derechos civiles.

Brogly era acusado de haber dado, en la noche del 9 al 10 de agosto de 1914, informes a los oficiales franceses acerca de las condiciones del fuerte de Istein y de los trabajos defensivos del bosque de Le Hardt, y de haber, en la misma noche, comunicado a un oficial francés y a veinte hombres separados de su tropa que el grueso de las tropas francesas había marchado hacia Dornach, indicando el camino que debían seguir para unirse con los suyos.

En las dos primeras partes de la acusación el Tribunal no pudo obtener un consentimiento pleno. Mas la tercera hacía caer a Brogly bajo el art. 57 del Código penal militar, cuya aplicación impone, como mínimo, diez años de trabajos forzados.

Ha sido preciso, en territorio del Imperio, condenar a un diputado por el crimen de alta traición militar, claramente demostrado.

Y no vale decir que ese es un caso aislado.

El Tribunal ha afirmado que Brogly no había realizado su crimen por motivos de derecho común.

Y Brogly está en el mismo caso que los traidores Wetterlé, Blumenthal, Weill, Waltz, Langel y otros, con los cuales había estado antes en íntimas relaciones personales.

«Era un francófilo entusiasta. Aprovechándose de su inmunidad parlamentaria, de la que su imaginación excesiva dábale una idea absurda, Brogly, durante los días críticos del mes de agosto de 1914, desempeñó en Riedheim el papel de «gran hombre», juzgándose a sí mismo como el llamado a acoger a los franceses con los brazos abiertos. Indicándoles el camino a seguir, obró bajo la influencia de la hipnosis provocada en él por la repentina aparición de los franceses como vencedores. Obedeció al mismo móvil que el juez Gors, desde entonces despedido, que en el entusiasmo francófilo debido a su educación, saludó el pabellón francés y distribuyó cigarrillos entre los franceses a su llegada a Mulhouse.

Por otra parte, es muy significativo que en el proceso al diputado Brogly, otros diputados hayan declarado calorosamente en su favor y que, todavía ahora, Brogly sea considerado entre ellos como un mártir.

Pero los acontecimientos contienen aún otra lección. Para quien reflexione sobre la política, las condiciones de existencia del territorio del Imperio no se dejarán medir con la misma medida que los otros Estados confederados.

Existen en Alsacia-Lorena simpatías francesas, no sólo en el ambiente parlamentario, sino entre los funcionarios. Prueban esto las condenas, relativamente numerosas, de funcionarios, por haber proferido manifestaciones antialemenas. De este modo puede comprenderse el aplazamiento del Landtag.

«No fué insensato que a algunas leguas del frente, en una asamblea electiva del territorio del Imperio, un francófilo como Preiss se viese glorificado con un largo discurso, y que se lanzasen públicamente amenazas mal veladas contra la autoridad militar, en pleno Consejo general de Colmar?»

Hay que evitar la repetición de tales escándalos, en una asamblea electiva del Imperio, en interés de la disciplina, y también—no se olvide que traidores como Brogly, Langel, Wetterlé, Blumenthal, eran miembros del Parlamento de Alsacia-Lorena—en interés de la seguridad de nuestras tropas que combaten en el frente, admitiendo que tales y cuales derechos garantizados en tiempos de paz deben encontrarse por eso temporariamente suspendidos.»



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### El espíritu de una asamblea

Bajo este mismo título publica el «Heraldo de Aragón» un artículo que vamos a reproducir íntegramente porque da cabal idea de la importancia y significación de la gran asamblea municipalista que acaba de celebrarse en Zaragoza.

Dice así el colega zaragozano: «Ha sido Aragón la primera región española que ha reunido a sus Municipios en asamblea para emitir el parecer requerido por el ministro de Hacienda, antes de aplicar la ley de autorizaciones, en la parte que se relaciona con el patrimonio de los Municipios.

De ello debemos ufanarnos; pues el acto del domingo, como otros de parecida índole que con anterioridad se han celebrado, indican muy a las claras que Aragón se preocupa muy hondamente de ese problema vital, encaminado a robustecer la personalidad de los Municipios, convirtiéndolos en realidad sustantiva su independencia económica.

Recia y porfiadamente batalla Aragón por esta causa, que es una de las más positivamente españolas.

Si el árbol no puede ser fuerte mientras tenga enferma su raíz, tampoco España podrá blasonar de haberse redimido mientras un concepto absurdo del centralismo administrativo secuestre y casi anule la personalidad de los Municipios.

Ha de ser convirtiéndose al Municipio en cosa viva y fecunda, dueña de su libre acción y de su libre iniciativa, como se irá fortaleciendo y surgiendo de sus propias cenizas esta España en escorbos.

Nunca con más razón que ahora se ha dicho de Aragón que es el baluarte más firme con que cuenta la patria.

Porque nunca tampoco ha hecho Aragón labor más netamente patriótica que en este porfiado bregar de años, encaminado a conseguir para el Municipio, independencia, fuero y libertad.

Son los secretarios los que han arbolado esta bandera y los que a su sombra pelean con más ardiente denuedo.

Y con ello se emparejan en uno solo dos problemas de idéntica raíz.

Base o complemento, o entrambas cosas a la vez, de la rehabilitación del Municipio tiene que ser la organización del Secretariado.

Tanto hemos escrito sobre el tema, que apenas si nos queda nada nuevo por decir.

Pero es deber de la Prensa machacar tenazmente en este yunque hasta que se den por enterados los que no quieren enterarse y por convencidos los que oponen absurdas resistencias a la difusión de verdades tan claras como la luz del medio día.

Sin Municipios fuertes, ricos y libres, dueños de su iniciativa y esclavos de su propia responsabilidad, España no podrá ser nunca un pueblo grande.

Porque desde hace siglos, el Municipio, piedra angular del Estado, no tiene libertad, ni personalidad, ni responsabilidad, es España un pueblo en escorbos.

Mientras los secretarios municipales, únicos y verdaderos técnicos de la administración local, no tengan el pan para sí y los suyos a cubierto de los caprichos o de las iras caciquiles, el Municipio no será lo que debe ser, lo que España necesita que sea.

Consignando estas verdades que, á sernos posible, grabaríamos a fuego en todas las conciencias para que el tiempo no pudiese borrarlas, creemos hacer la más alta apología del espíritu que informó la asamblea celebrada anteayer en el palacio provincial.

Hasta aquí el artículo que hemos creído oportuno reproducir.

Por nuestra cuenta hemos de agregar unas cuantas palabras expresivas de lo necesaria que es, para que esa asamblea tenga efectividad en gran parte, la aprobación urgente del reglamento del secretariado.

El expediente se encuentra en la actualidad á informe del Consejo de Estado. Ni al Sr. Cobian, que lo preside, ni á las demás personalidades que forman el alto Cuerpo consultivo, se les oculta la transcendencia que el asunto tiene y la conveniencia de que no dé principio el próximo período de vacaciones—tres sesiones quedan por celebrar tan sólo—sin evacuar el informe que desde hace unos meses aguarda ese reglamento, requisito indispensable para que el Gobierno pueda llevarlo á la práctica.

Creemos que el Consejo de Estado habrá de hacerlo así. Toda dilación constituiría un grave daño para los Municipios españoles y por consiguiente para el interés de la patria.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de junio de 1867.

La Epoca publica los siguientes párrafos: «El Imparcial elogia el que, secundando los mandatos del Gobierno español, el general Manzano haya comenzado á dar libertad á los emancipados de nuestra isla de Cuba.

Según nuestro colega, se ha otorgado la carta absoluta de exención á 170 negros que sobreviven de 5,000 que componían las expediciones tituladas Relampago, Magio, Jungal, Orestes, Campeador, Jerjes, Intrepido, Firme, Josefa, Voladora y Midas, y apresadas desde el año 1824 al de 1832.

Es decir, que de once expediciones reci-

ben, á los treinta y cuarenta años de desembarcados, sólo 170 negros viejos sus cartas de exención! Los buenos años de su vida fueron alquilados como esclavos; han estado en peores condiciones que el esclavo, y á los cuarenta años de trabajo, cuando ya no pueden ser útiles para sí ni para nadie, se les declara libres de la dependencia del Gobierno.»

### ¿Huelga general en Asturias?

Pidiendo mejoras. OVIEDO. (Jueves, mañana.) Están en huelga los mineros de la Hullera Española de la Asociación del Sindicato de Mieres.

Reclaman á la Hullera las mejoras que les otorgó la Asociación patronal, y que se destinan al edificio para el Centro minero.

A la huelga general. OVIEDO. (Jueves, mañana.) En la Asamblea celebrada anoche en el Centro de las Sociedades obreras se ratificó el acuerdo de ir á la huelga general en Asturias.

Se espera que no llegará á realizarse. En las fábricas de metales de Gayes trabajan algunos obreros.

El gobernador conferenció con el gobernador militar y el ingeniero de la división de Ferrocarriles, conde de Bayona.

El gobernador está satisfecho y cumplirá con su deber.

Paro general. OVIEDO. (Jueves, tarde.) Continúa la huelga en la fábrica de explosivos.

Las Sociedades obreras han acordado el paro general por tiempo indefinido, por no haber contestado el Gobierno al telegrama en que le pedían el traslado del gobernador, del teniente y del cabo de la benemérita por la conducta seguida con los huelguistas.

El acuerdo se ha comunicado hoy al gobernador, y empezará á cumplirse pasados los ocho días reglamentarios.

Otra huelga. También se han declarado en huelga los mineros de la Hullera Española que pertenecen al Sindicato, por haberse negado la Empresa á abonar la cantidad que le corresponde para la construcción del Centro social.

La Empresa abona esta cantidad directamente á los obreros, y la mayoría de éstos están satisfechos y se niegan á entregar este aumento al Sindicato.

Dice el gobernador. El gobernador dice que ha atendido siempre á mantener el orden, y que por esto le atacan los socialistas, que en otro caso le aplaudirían.

### Los disturbios de Vigo

Tranquilidad. VIGO. (Jueves, noche.) Desde los sucesos ocurridos anoche en la carretera de Bayona no ha vuelto á alterarse el orden.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

La producción. Ha salido la procesión del Corpus y ha recorrido todo el itinerario sin que ocurriera ningún incidente.

### ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Jueves, noche.) Para la Argentina zarzó el transatlántico Infanta Isabel de Borbón. Embarcaron en este buque los artistas de la compañía de Lara y muchos comerciantes.

La procesión. CADIZ. (Jueves, noche.) Salíó la procesión del Corpus, cuyo desfile ha sido brillantísimo y presenciado por numeroso gentío.

El tiempo hermoso ha contribuido á la gran afluencia de forasteros.

Batalla de flores. CADIZ. (Jueves, noche.) La batalla de flores, celebrada en el paseo de Canalejas, ha sido presenciada por enorme gentío.

Ganó el primer premio, de 500 pesetas, la carroza La fuente, del automóvil Sr. Sancho; el segundo, de 200, un automóvil que figuraba un reloj, de D. Francisco Cerón, director de la revista Los Deportes; y el tercero, un objeto de arte, el coche del aristócrata D. Guillermo Villaverde.

### ARAGON

La festividad del Corpus. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Con la solemnidad acostumbrada se celebraron en las catedrales del Pilar y de La Seo los solemnes cultos del Corpus Christi.

Por la tarde salió la procesión, que recorrió la carrera acostumbrada.

El capitán general, Sr. Huerta, ha mandado las tropas que cubrieron la carrera.

### CASTILLA LA NUEVA

Fiesta de la Flor. TOLEDO. (Jueves, tarde.) Con gran éxito se ha celebrado la fiesta de la Flor, organizada por la Escuela Normal de Maestras, á beneficio de la cantina normalista.

### CASTILLA LA VIEJA

La huelga de los Altos Hornos.—Reunión de Sociedades obreras.—Incidentes. SANTANDER. (Jueves, mañana.) Habiendo expulsado de los astilleros de Nueva Montaña á todos los obreros huelguistas, anoche se ha reunido en el Centro Obrero todas las juntas directivas de las Sociedades de Santander, acordando recoger á los hijos de los huelguistas y preguntar á los asociados si están conformes en plantear la huelga ge-

neral inmediata, como acto de solidaridad hacia sus compañeros de los Altos Hornos.

Ayer hubo algunos incidentes en Nueva Montaña entre los obreros, resultando tres heridos leves.

Un temporal. BURGOS. (Jueves, noche.) Un terrible temporal ha descargado sobre estos campos, perjudicando notablemente á las cosechas.

Un cadáver. A la llegada del tren de Barcelona se encontró sobre la cubierta de un coche de tercera el cadáver de un joven de unos veinte años, que por los documentos hallados en sus ropas se supone sea el de Francisco Báñez Martínez, obrero metalúrgico.

### CATALUNA

Campaña neutralista. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Comité de la campaña antiguerrista, el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo, el de la Confederación Regional de Cataluña, y el nombrado en la asamblea de Valencia han remitido á todas las organizaciones obreras de España la circular acordada en la última asamblea de delegados celebrada recientemente.

En la misma se propone á las entidades á quienes se dirige que contesten á las dos preguntas que formula:

Primera. Si están de acuerdo con la campaña antiguerrista, y, por tanto, si son contrarias á toda intervención de España en la guerra.

Segunda. Si pueden organizar, de acuerdo con las demás entidades de la localidad ó de la provincia, un mitin antiguerrista el día 22 de julio, fecha señalada para que toquen la mayor parte de las localidades posibles.

Añade la circular que el día 21 de julio se celebrará en Barcelona una asamblea á la que están invitadas las entidades obreras, grupos anarquistas y Centros obreros de cultura, y al día siguiente 22 se celebrará un mitin monstro en la Plaza de Toros, al que, por su gran importancia, ruegan envíen un representante directo ó la adhesión.

Se han reunido los obreros albañiles de la Sociedad denominada La Unión, acordando adherirse á la campaña antiguerrista y concurrir al mitin de la Plaza de Toros.

### Conflictos obreros.

Se han reunido los obreros albañiles de la barriada de Sans y han acordado que no estando actualmente en condiciones para poder declarar la huelga parcial al efecto de obligar á los patronos á aceptar las bases de trabajo que presentaron, sigan manteniéndolas, reservándose el declarar la huelga para cuando lo consideren conveniente.

El gobernador civil reunió anoche en su despacho á los patronos blanqueadores, apretadores y tintoreros, en número de 27, cambiando impresiones acerca del conflicto.

Al mismo tiempo sometió á su aprobación una fórmula de arreglo, que no ha querido hacer pública el Sr. Sánchez Anido mientras no sea aceptada por las dos partes.

Esta tarde reunirá de nuevo en su despacho á los representantes obreros con objeto de enseñarles la fórmula de referencia.

El gobernador sigue optimista en este asunto.

### Festival benéfico.

La Juventud maurista organiza en el Turo Park un festival á beneficio de la Cruz Roja española, que se celebrará el domingo.

### Deportes.

Se tienen noticias del curso de la carrera «Vieta á Cataluña en automóvil».

El último automóvil que salió de Barcelona, á las cuatro, era conducido por D. Mariano Rojas, de Madrid, que se retrasó una hora por una avería que notó en el motor poco antes de partir.

Los autos que salieron fueron 27.

A Vallfogona, término de la etapa de ayer, llegaron todos sin novedad ni retraso.

El automóvil del Sr. Rojas llegó á la hora señalada, por haber ganado el retraso en el trayecto.

A las ocho de la mañana han emprendido hoy la marcha los 27 desde aquel balneario de Vallfogona, con objeto de recorrer la segunda etapa, de Vallfogona á la Seo de Urgell, donde comerán, reanudando la marcha á las cuatro de la tarde para dirigirse á Puigcerdá, donde pernoctarán.

En aquella población se preparan varios obsequios.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido incidente alguno digno de mención.

### Un naufragio.

Procedente de Santa Cruz del Sur (Estados Unidos) ha llegado la goleta «Narciso Parés», con cargamento de maderas finas.

El capitán ha contado que el día 26 de mayo, á la altura del Cabo Espartel, recogió un bote con ocho naufragos de un pailebot americano, que había sido torpedeado el día anterior.

Entre los naufragos figura la esposa del capitán.

Al llegar á Gibraltar los desembarcó.

### Una plaga.

Del Mediodía de Francia comunican que ha aparecido la plaga del «mildew» en diferentes puntos del Rosellón y Languedoc, en especial en los sitios húmedos.

Las lluvias últimas en el Mediodía, que han sido tan generales como en España, han contribuido á la extensión de la plaga.

La alarma es grande en aquellas comarcas.

En nuestras comarcas vinícolas de Tarragona también se ha comprobado la presencia del «mildew»; pero por ahora con poca fuerza.

### GALICIA

Las substancias.

FERROL. (Jueves, tarde.) Se está organizando un mitin de protesta contra el acuerdo de los tabajeros, que anuncian que desde hoy subirán el precio de la carne 20 céntimos en kilo.

El alcalde lo ha participado al gobernador, rogándole que lo comunique á la Junta de Substancias.

Se ha reunido la Cámara de Comercio, y ha tomado el acuerdo de telegrafiar al ministro de Fomento pidiéndole que procure contener el fabuloso precio que alcanza el aceite.

### VALENCIA

Beneficio de Margarita Xirgu.—La ilustre actriz se hiera en un pie.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Ha terminado entre grandes ovaciones, que se sucedieron durante toda la noche, la representación de «Marianela», que en función de homenaje al insigne Galdós y para beneficio de la ilustre actriz Margarita Xirgu celebró anoche en el teatro de Esclava.

El coliseo estaba lleno por completo, siendo innumerables las veces que el público ha reclamado la presencia en escena de Galdós y Margarita Xirgu, sobre todo al final del segundo acto, cayendo sobre el venerable anciano una verdadera lluvia de flores.

El público, en pie, aclamó delirante á Pérez Galdós.

En el segundo acto, la Xirgu se ha herido en un pie, acudiendo rápidamente el actor Santaolalla, que estaba en escena, para auxiliarla.

Como la obra se representaba sin apuntador, y los personajes se mostraban intranquilizados, hubo un momento en que la obra se suspendió, por perderse los artistas en su diálogo, hasta que el actor dirigió al público, explicándole lo sucedido.

Entonces estalló una ovación, reanudándose la representación.

Llegada de Galdós.—Huelga de braceros. Buque á flote.—Cadáveres arrojados por el mar.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) En el rápido de Madrid ha llegado el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós, con objeto de asistir al beneficio de la insigne actriz Margarita Xirgu, que se celebra esta noche con el drama Marianela.

El recibimiento ha sido afectuosísimo, saliendo el ilustre hombre del brazo de la artista, contestando á los vitores con un ¡viva! á Valencia.

La huelga de braceros de San Antonio se ha extendido á los términos de San Juan y Roma, pidiendo los alcaldes el envío de Guardia Civil.

Ha sido puesto á flote el buque griego Alción, que embarcación frente á Denia.

En esta playa y en la de Gandía han aparecido sendos cadáveres de naufragos, que se suponen del vapor Medjeida.

El aparecido en el malecón de Levante del puerto de Valencia volvió á llevarse la mar.

### Regreso de maniobras.

CASTELLÓN. (Jueves, mañana.) Ha regresado el regimiento de Tetuán, que marchó para asistir á las maniobras efectuadas en Sagunto.

### La supresión del expreso.

Ha causado gran indignación la supresión del expreso; pues Castellón se queda sin recibir con la rapidez conveniente la correspondencia de Madrid, que llegará con un día de retraso si no se modifica el horario.

### La fiesta de la Flor.

CASTELLÓN. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado la fiesta de la Flor, que resultó deslucida á causa de la lluvia.

Se recaudaron unas siete mil pesetas.

### La procesión del Corpus.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los cultos propios de la festividad del día se han celebrado sin incidentes. Las calles de la carrera recorrida por la procesión estaban atestadas de público, á pesar del mal tiempo.

Ha oficiado de pontifical el arzobispo, y en la presidencia de la procesión figuraban todas las autoridades.

Formaron las tropas, mandadas por el capitán general.

### Navegando en convoy.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Con rumbo al Norte, y á dos millas del puerto, ha pasado un convoy de seis buques mercantes, custodiados por cañoneros franceses.

A las seis de la tarde pasaron frente al cabo de San Antonio cinco buques mercantes y un transporte de guerra italiano, que los convoyaba.

### VASCONGADAS

Nuevos barcos.

BILBAO. (Jueves, mañana.) En el dique de Euskalduna se ha puesto á flote el nuevo vapor «Capitán Segarra», de 4.278 toneladas, propiedad de la Compañía Transmediterránea, y que se destina al servicio de la línea de correos de África.

En los mismos astilleros se pondrá la quilla al vapor «Marqués del Campo», también de la Transmediterránea.

El sábado se inaugurarán los nuevos astilleros de Euskalduna, botándose el vapor «Arteaga Mendí», de la Compañía Sota.

### Huelga solucionada.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Anoche, con presencia del gobernador civil, Comisiones de patronos y obreros albañiles, quedando conformes en algunos extremos y dejando los puntos en que existen diferencias á la resolución de las respectivas asambleas.

Reunidos hoy los patronos, acordaron man-

## AVISOS UTILES

SIDRA VERUTERRA Y CANGAS  
Preferida por cuantos la conocen.

### BOLORES DE ESPALDA



Las Píldoras FOSTER para los ríones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los ríones, vértigo, vís aritmia, etc.

Agente general: ALEMANY Y CA, Suardiñeta, 63, BARCELONA.

Francos de porte contra libranza de correos por cada suma, más 25 céntimos para certificado, dirigida.

Carretería Borrall Hermanos.

### CASA VIUDA DE PONTES

TIENE SURTIDO COMPLETO EN CAJAS OLEO y ACUARELA

Liencos Belgas. GRAN BECALA EN ARTICULOS PARA DIBUJO

Esta Casa es siempre la más surtida CARMEN, número 6 (cerca PUERTA DEL SOL)

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Yupinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

Se ha enterado usted de lo que ofrece al público la COMPANIA GENERAL DE LA ALIMENTACION?

Si quiere comer bien y barato y ganar el 45 por 100 á su capital, pida datos y Memoria en el domicilio de la Sociedad, paseo de Recoletos, 21, y en el BANCO HISPANO AMERICANO, donde también puede suscribir acciones.

### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SUCURSAL 3.ª, calle de Goya, 18. Se admiten diariamente imposiciones, re-nuevos y desembolsos.

SUCURSAL NORTE, Eloy Gonzalo, 6.—Se admiten á empeño colchones, que son desinfectados en una estufa especial.

CENTRAL, Descalzas, 2.—En los días del 6 al 13 del mes actual se venderán en pública subasta las ropas que fueron empeñadas ó renovadas en septiembre último.

BOLETIN DE VENTAS, 5 céntimos.

EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

Tos garganta, Pastillas Caldeirinhas, 1,50.

REUMA Curación rápida con CIATRICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

CONTRA EL ESTREMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.ª

tener sus proposiciones, participándose así al gobernador.

Este contestó que los obreros se aceptaban.

La huelga quedó, pues, solucionada, consiguiendo los obreros que el jornal medio sea de 50 céntimos por hora.

El gobernador civil es muy felicitado por el éxito de sus gestiones conciliatorias.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## PRUDENCIA

La situación es demasiado difícil para que la ligereza y la imprudencia la comiencen más todavía. Se imponen la calma y el patriotismo en todos. Sólo deben hablar quienes por su situación tengan algo que decir.

Hay por ahí algunos ciudadanos que propalan rumores absurdos y noticiones inconcebibles. Esos rumores y esas noticiones crean un estado de inquietud y desorientación verdaderamente deplorable y que no responde, sino muy imperfectamente, al verdadero carácter del problema planteado.

Nosotros entendemos que es nuestro deber no dar al público sino aquellas noticias perfectamente comprobadas que pertenecen a la categoría de los hechos consumados. Por eso hemos sido muy parcos en la publicación de noticias, absteniéndonos en absoluto de recoger rumores.

En esta ocasión, solamente pueden hablar dos entidades: de un lado las Juntas de defensa y de otro el Gobierno.

Todo lo demás no pasará de la categoría de fantasías, y bueno será que las gentes no hagan caso de ellas. En estos momentos no está el peligro en la verdad, sino en la mentira, y cuantos no tengan interés decidido en buscar al asunto derivaciones de carácter político deberán coadyuvar a que los noticiosos sensacionales adquieran la menor circulación posible. En la verdad no habrá peligro.

PARA HOY

## Boletín religioso

Viernes 8 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4,32.  
Se pone a las 7,26.

Santos del día.

San Guillermo, arzobispo; Medardo, Hecho, Severino, Maximino, Gildardo, Clotulfo, Salustiano y Victoriano, confesores, y Santa Caliope, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, núm. 102), y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, novena, preces y procesión de reserva.

En San Ginés empieza solemne novena al Corazón de Jesús, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre Alberto Risco.

En San Pascual, ídem ídem, a las cinco y media, D. Angel Lázaro Santos.

En San Idefonso continúa y predicará: en la misa, a las diez, D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, ídem ídem, al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho misa de comunión general; a las once se manifestará a S. D. M.; a continuación estación, misa rezada, sermón, que predicará el padre José María Rubio, novena, preces y reserva.

En Santa Bárbara empieza novena al Corazón de Jesús, y será orador por la tarde, a las seis y media, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Esclavas (Paseo de Martínez Campos), ídem ídem, padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), ídem ídem, padre Galo Iglesias.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem ídem, padre Manuel Espejo.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, predicando el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En San José, ídem ídem, a las siete, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las monjas del Sacramento sigue la novena al Santísimo, y predicará en la misa, a las diez, D. Mariano de Lucas, y por la tarde, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco, sigue la novena al Santísimo.

En la Encarnación, Góngoras y las Descalzas, ídem la octava.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena a su Titular, y serán oradores, en la misa, a las diez y media, D. Rufino Pérez, y por la tarde, a las seis y media, D. Sebastián Laríos.

En San Sebastián sigue la novena a San Antonio, predicando en la misa, a las diez, D. Dionisio del Caño, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, a las diez y media, D. Manuel Llopis, y por la tarde, a las seis y media, D. Diego Tortosa.

En San Marcos, ídem ídem, y predicará, sólo por la tarde, a las seis, D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, ídem ídem, D. Florentino Laría.

En San Fermín, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En Santa María, ídem ídem, un señor capellán.

En las Angustias, ídem ídem, sin sermón.

En San Luis, ídem, a las seis y media, don José Molero.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, el padre Pedro de Villarrín.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don Leoncio Santiago.

En la Iglesia Pontificia ídem, y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Esteban Arce.

En San Millán, ídem, a las siete, D. Edilberto Redondo.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el trecentario a su titular, y será orador por la tarde, a las seis, D. Ramón Gómez.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, Capuchinas, Santiago, San José iglesia de la Compañía, San Pedro, Calatravas, Jesús, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Coena Domini.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de junio de 1867.

Anunciamos con sentimiento a nuestros lectores que en lo sucesivo no habrá carreras de caballos en Madrid. La Sociedad para el fomento de la cría caballar, que era la que las celebraba en el hipódromo de la Casa de Campo, se ha disuelto, tanto por la escasez de fondos como por falta de caballos que corriese. Por semejante motivo no ha habido este año las carreras de primavera, que se verificaban siempre en el mes de mayo.

De hoy más, nuestra capital carecerá de un espectáculo agradable que existe en todas las grandes capitales de Europa y no ha podido aclimatarse entre nosotros.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T. 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

INAUGURACION PROXIMA

## TEATRO ODEON

Después de tantas y tantas noticias sobre la época de inauguración del hermoso teatro que se levanta en la calle de Atocha, en el mismo lugar en que nuestros padres vieron el ministerio de Fomento, es seguro que el nuevo coliseo se abrirá al público dentro de pocos días.

El Odeón es un teatro de gusto moderno. Caben en él más de dos mil espectadores, y es quizás el de más número de palcos de todo Madrid. En la alta terraza funcionará otro teatro destinado a cinematógrafo y demás espectáculos de índole semejante.

Ya se han realizado las pruebas de resistencia y la visita de inspección del teatro por la Comisión técnica de arquitectos e ingenieros designada por las autoridades, que han hallado el edificio en condiciones de seguridad para el uso público a que se destina.

Tres verdaderos artistas han contribuido a la construcción y embellecimiento del Odeón: el eminente arquitecto Sr. Ezquerra, que ha visto realizado su hermoso proyecto; el laureado pintor Sr. Montserín, que escucha constantes elogios por su inspirada composición del techo de la sala, y el maestro de la escenografía Amalio Fernández, encargado del decorado del teatro.

Compañía de ópera.

Por ahora, y con el único propósito de dar a conocer al público madrileño el elegante teatro, se dará una serie de representaciones de ópera, a la que la dirección artística llama «serie inaugural».

He aquí los elementos artísticos que constituyen esta compañía:

Director artístico: Luis Paris.

Directores de orquesta: Alfredo Padovani, Ricardo Villa y Pedro Urrutia.

Maestros concertadores: Sres. Terragnolo, Busca de Sagastizabal y G. Ortells.

Sopranos: Genoveva Vix, de la Opera Cómica, de París; Ernestina Baldi Veltres, Augusta Lacourve, Josefina Guardia, Patrocinio Palma y Enriqueta Aceña.

Medio sopranos y contraltos: Ramona Gallanti y Mary Valverde.

Tenores: Clement, de la Opera Cómica, de París; Juan de Cazenave, José de Lara y Antonio Castro.

Baritonos: Enrique Alberts, de la Opera Cómica, de París; Mariano Stable y Carlos del Pozo.

Bajos: Luis Nicótti Korman, Martín Verduguer y José Fúster.

Repertorio: *Manon*, de Massenet; *Mignon*, de Thomas, y *Thais*, de Massenet. Se estrenará *Luisa*, la interesante obra de Charpentier.

## Centro de Hijos de Madrid

Terminados los exámenes de prueba de curso, que alcanzaron la cifra de 424, con muy halagüeños resultados, se ha instalado la Exposición de trabajos y labores ejecutados por las alumnas y alumnos que a las clases citadas concurren.

Dicha Exposición estará abierta todos los días laborables, de seis a ocho, pudiendo visitarse por los señores socios y sus familias.

Ha quedado abierta la matrícula para el curso breve de verano en las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Gramática, Aritmética, Dibujos lineal y artístico, Párvulos y primaria, Violín, Canto y Obreras, siendo esta última nocturna.

MOVIMIENTO SALVADOR

## No es veneno sino bálsamo

A juicio mío, y no creo estar solo, se equivocan lamentable y deplorablemente quienes consideran cuanto está sucediendo bajo el prisma pesimista. Yo lo estoy viendo con risueño optimismo, y donde otros encuentran veneno que destruye y mata, yo hallo bálsamo que reconstituye y vivifica. Respeto la opinión de quienes opinan de manera contraria, y me limito a exponer mi juicio propio, pues desde hace ya muchos años no discuto. Expongo mi modo de ver las cosas, y si convengo a alguien ya me doy por satisfecho; pero sin propósito de discutir, por haber aprendido con dolorosas experiencias que en España, discutir y perder el tiempo, son sinónimos.

Razonaré mi tesis, y con argumentos lo más concisos y claros que mi inteligencia me sugiera demostraré cómo y por qué España está de enhorabuena.

No son momentos para discutir si la explosión se produjo a tiempo ó a destiempo. La realidad es la realidad, y los hechos son hechos consumados. Discutir si la realidad debió ser ayer, hoy ó mañana, equivale a discutir si la batalla de Lérida se debió ganar ó se debió perder. Los sucesos históricos son cosas del pasado, y no está en manos de los hombres variar lo que ya pasó. Por lo tanto, partiré de la realidad, del hecho, del suceso, prescindiendo de la costumbre española de discutir las cosas ya irremediables y dejando a otros la tarea de aclarar si lo sucedido pudo dejar de suceder.

¡Qué cómodo es callar! ¡Qué sencillo es cabalgar en la tapia, con un pie sobre el camino real y con otro sobre la heredad! ¡Si viene el guarda, al camino; si no viene, a la heredad! a recolectar las primicias de los frutales!! Los momentos exigen que se esté claramente ó en el camino real ó en la heredad. Nada de ambigüedades, nada de habilidades. Y yo, amigo siempre de las situaciones bien definidas, digo que estoy donde he estado siempre, desde que tengo uso de razón, abroquelado con centenares de artículos, en los que siempre he dicho lo mismo que hoy diré: «España será grande el día en que su política no sea pequeña, mezquina, familiar, patrimonio de unos cuantos señores, que, depositarios del óleo del Poder, lo emplean solamente en ungir a los suyos.»

¡Razón, Derecho, Justicia! Esas son las tres palabras, los tres conceptos fundamentales de cuanto ha sucedido, que no es otra cosa que una protesta contra la injusticia, contra la ilegalidad y contra la sinrazón. Buscad por donde queráis, y no hallaréis otra cosa.

¿Para qué descender a indagar si ese movimiento a favor de la Justicia, del Derecho y de la Razón debió iniciarse antes ó después? Se inició, se consolidó y ha pasado a ser un hecho consumado, una página de la Historia de España.

¿Cómo, pues, no considerar como bálsamo, y no como veneno, un movimiento que se inicia y que se consolida, demandando oídos para las razones, aplicación estricta de los derechos, administración inflexible de la justicia? ¿Acaso no eran la injusticia, la ilegalidad, la sinrazón, la ley caprichosa del favoritismo las causantes del estado a que habia llegado la cosa pública en todos los órdenes de la vida? ¿Acaso no bastará para que todos callen, y todos aplaudan, y todos vitoreen, altos y bajos, grandes y chicos, con establecer de modo perdurable el imperio de la Razón, del Derecho y de la Justicia?

Pues si toda España pide eso mismo, y todo eso va a ser conseguido gracias a la iniciativa militar, resulta claro como la luz del día que el suceso histórico no es veneno, como algunos dicen, sino bálsamo, como yo afirmo.

Y por si esa afirmación fuese poco, aún me atrevo a afirmar algo más. Ha sido una fortuna que ese movimiento se haya exteriorizado ahora, en estos instantes; por la razón sencilla de que si ahora es bálsamo, más tarde tal vez hubiese sido veneno.

Los males de la Patria, con ser graves, aún no son gravísimos, aún tienen remedio, aún admiten la medicina de la emienda definitiva, de la reificación categorica. Un cambio de vida hoy, hará posible, sin dolor, sin contorsiones, sin caudales, sin dolorosas intervenciones quirúrgicas, lo que sería imposible andando el tiempo. Hoy, todos lo habéis visto, no se ha esgrimido otra arma que la solidaridad en el ejercicio del derecho. ¿Se habrían esgrimido las mismas armas andando el tiempo, con las pasiones excitadas, con los ánimos caldeados, con los nervios en tensión? Hoy han discurrido los cerebros, guiados por ideales de admirable concepto de regeneración, y en el movimiento no ha habido otra cosa que el consorcio de quienes pudiendo esgrimir la razón de la fuerza, no han puesto en juego más que la fuerza de la razón.

Por eso, también a diferencia de otros, opino que ha sido un bien la explosión, tal vez impensada, y acaso no apetecida, del movimiento, toda vez que si ahora es bálsamo, pudo haberse convertido, andando el tiempo, en veneno.

Antes de continuar, una aclaración esencial. Los movimientos sociales, como los explosivos, hacen explosión en muchas ocasiones no cuando quieren quienes los organizan y quienes los fabrican, sino cuando causas externas, ajenas a la voluntad de los organizadores ó de los fabricantes, actúan sobre ellos. ¿Acaso el actual momento histórico, resultado de una organización aún embrionaria, en período constitutivo, ha sido producido en el momento pensado por los organizadores? No; en modo alguno. Lo afirmo rotundamente. Y mi afirmación no puede destruirse a nadie, pues es público y notorio que las Juntas de Defensa solamente estaban constituidas en algunas regiones. Por lo tanto, es claro, indubitado, irrefutable, que el momento actual histórico, se ha producido en plena organización, en período gestatorio, tal vez contra la voluntad de los organizadores.

Empleando una frase médica, diré que si el parto fué prematuro, a destiempo, no puede culparse a la parturienta sino a los tocólogos que lo precipitaron con manipulaciones peligrosas y extemporáneas.

He querido decir, y dicho queda, que no han sido las Juntas de Defensa quienes han producido la explosión, toda vez que esas Juntas no han hecho otra cosa que actuar defensivamente, cuando han sido atacadas. Y dicho esto, y demostrado, demostrado queda también que ni aun por la elección del momento explosivo, puede ser censurada la explosión, toda vez que se produjo a consecuencia de maniobras abortivas, ajenas por completo a la voluntad de los organizadores.

¡Ese fué el error inicial! Se creyó sin duda que el abortivo produciría la muerte de los nonnatos organismos, y sirvió solamente para dar plena vida a lo nacido forzosamente.

Cuando la Historia haga el relato exacto del actual momento, seguramente no culpará a las Juntas de Defensa por haber elegido estos días: culpará a quienes han obligado a las Juntas a aceptarlos forzosamente, para defender su vida, puesto que el dilema era terrible: Ser ó no ser; defenderse, ó disolverse; nacer viéndolo morir antes de haber nacido.

Ya llego al final. Será menester aplicar el bálsamo, y algunos lo consideran difícil. Para mí es cosa sencilla; tan sencilla, que bastará para aplicarlo, con querer.

¿No piden respeto a la Razón, cumplimiento del Derecho, administración de Justicia? ¿Acaso eso es difícil? ¿Acaso no es eso hacedero? ¿Acaso para ser político es condición precisa no saber escuchar razones, no querer respetar derechos, no poder administrar justicia? Yo creo que nada hay tan fácil, tan sencillo, tan rápido. Con oír lo que clama toda España, ya habrá bastante. Y digo toda España, por la razón de que no es sólo el Ejército quien demanda. Demandan lo mismo cuantos españoles están alejados del círculo donde moran los privilegiados; cuantos han pasado su vida viendo desoidas sus razones, atropellados sus derechos, no alcanzada su justicia; cuantos son víctimas de este estado social y político en el cual no hay sanción ni para el bien, ni para el mal, desde el punto y hora en que lo mismo son ungidos quienes se purifican en santuario, que quienes se degradan en burdel; cuantos aún no están conformes en que el dinero, bien ó mal adquirido, haya de ser el rey y señor del Mundo; cuantos sueñan con algo que no sea vivir en la cohorte de paniaguados que desde hace años alga a España de su gloriosa Historia, y la empuja a una decadencia precursora de la descomposición.

Es hora de aplicar el bálsamo que el momento actual ha traído a la Patria. Quienes no sepan, ó no quieran, ó no puedan aplicarlo, estén en el deber de facilitar la tarea a quienes se crean con fuerzas y con facultades para hacerlo. Todo, menos perder el tiempo, porque en el momento actual, los días pueden ser algo más que horas: pueden ser páginas de la Historia de España. Y las páginas de la Historia, es más fácil escribirlas, que borrarlas.

JUAN DE ARAGON

Nota.—En mayo de 1916 presentó la siguiente Proposición de Ley mi inseparable Leopoldo Romeo:

### CONTRA LAS POLACADAS

Artículo 1.º Ningún funcionario público podrá ser trasladado, ó no ser por ascenso, mas que a petición propia, ó por resolución motivada en expediente.

Artículo 2.º Los militares serán destinados a Africa, hasta la categoría de teniente coronel, cuando se trate de voluntarios, por orden riguroso en las fechas de su petición, y a las vacantes que por turno riguroso les correspondan.

Será de libre elección del ministro de la Guerra la provisión de destinos de mando de Cuerpo.

Artículo 3.º Los militares que por ascen-

so hayan de cambiar de destino, hasta la categoría de teniente coronel, podrán elegir en la Península, por orden de rigurosa antigüedad, los destinos que les conviniere, dentro de las vacantes existentes el día de su ascenso.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

## Crónicas de la Exposición

Sala II.

El lienzo que firma Masrera Rosés en esta sala, titulado «El hombre del plato», es un estudio hecho con luz artificial, la figura de un campesino, pintura bastante acertada.

Luis Bea presenta un retrato, «Mi primita Nené Roux», delicado y tierno, y Gros Hernández un estudio, «Madre», que representa la escena de una madre que da de mamar a su hijo, estudiado con excelente acierto de luz.

Isla García expone dos paisajes. Uno de ellos, el señalado con el número 194, se titula «Paisaje veneciano». El otro es un campo de coles. Lasarte de Janer presenta una vista del canal grande de Venecia, bien entonada de color, y Cunat Garibo, un paisaje grande que se titula «Ubi sole, ubi mare, ubi patria».

Bartolomé Mongrell presenta un retrato de su hija, pintura tratada con gran solidez; López de Ayala un lienzo, bien pintado, que lleva por título «La chica del jarro», y Simonet Lombardo, una figura muy delicada, que se titula «Carmencita».

Rigoberto Soler nos ofrece una pareja de huertanos que marchan bajo los naranjos acariciando a un niño. Este cuadro, titulado «Entre naranjos», es una brillante nota de color.

Cecilio Plá presenta un «Retrato», que nos resulta demasiado conocido, por haberlo encontrado multitud de veces en las páginas del «Blanco y Negro».

Tres paisajes forman el resto de los cuadros expuestos en esta sala. Uno de Olivet Legares, titulado «Crepúsculo»; otro de G. Ibaseta, «Patio triste (Granada)», y otro de García Lesmes «El barranco de las brujas», nota interesante de una puesta de sol.

José Frau Ruiz, cuya juventud promete triunfar en plazo no muy lejano, ha presentado dos obras. Hemos de ocuparnos aquí de un interesante paisaje, «Cercanías de Madrid», que traduce con gran acierto, de entonación y de dibujo, un aspecto de los alrededores de la villa y corte, tratado con desenvoltura y excelente manejo de los pinceles, siendo una nota de tal interés pictórico, que descubre a un artista y promete para el grande victorias a medida que vayan hallando desarrollo sus innegables aptitudes.

Sala III.

El maestro Moreno Carbonero se presenta en esta sala con dos obras, que no están, ni mucho menos, a la altura de su fama. Si lo que han pretendido sus restantes compañeros al retirar sus obras, ha sido no exponer en tan malas condiciones como expone Moreno Carbonero, bien hicieron en quedarse con las obras en sus estudios.

Ni el «Retrato de D. Eduardo Dato», ni el «Retrato del niño Varela», son obras capaces de recordarnos la firma del ilustre pintor. Están bien; pero de Moreno Carbonero debía esperarse algo más.

Francisco Llorens Díaz presenta dos obras, «El castaño» y «Costas gallegas», y en ambas demuestra cumplidamente que es un gran paisajista, con condiciones sobresalientes y propia personalidad, interpretando la Naturaleza de un modo digno de todo elogio, especialmente en el segundo de dichos lienzos.

Por alteraciones de colocación hechas a última hora, hemos hablado ya de los cuadros de Adela Ginés, «Pájaro muerto», y «Ciruelas», y del de Juan Luis López, «As nenas de Rosalva», que el público habrá encontrado en esta sala.

De Martín Xiró encontramos una impresión pictórica de «La victoria de Samotracia», y de Martí Garcés, dos «Interiores» interesantes. De Badrinas Ezeude, una acuarela, «La mata», y de Florensa y Arnús, un cuadro titulado «Efecto en un espejo».

Hay dos cuadros de frutas, interesantes como todos los suyos, de Sebastián Gessa; dos lienzos de Urgell y Carreras, «Día de difuntos» y «Después de la representación», muy delicado de coloración este último, y un «Arrabal de noche», de Puig y Perucho, que reproduce un efecto de luna.

Sala IV.

Una vez los artistas en el campo, armados de paleta y pinceles, y dispuestos a llevarse a casa un trozo de paisaje, una de las cosas que más les atraen son los pinares. Sólo en esta sala hallamos dos, uno de la Monclou, de Mansberger, y otro de Vázquez Bardina, «Pinar de Grasa», que también presenta unas «Huertas de la Pedrera», tan sin sustancia como el pinar.

De retratos nos tropezamos con dos, uno del propio autor, Gil Montejano, muy señor mío, y otro «Retrato de M. H.», muy señor mío también, de Nogué Massó. Nada, que para otro año se impone una fuerte ración de retratos, de la que no se salven mas que los muy notables, por su arte que no por las personas retratadas.

Más paisajes todavía. Uno de Isern, «Paisaje de Cantabria»; otro de Carlos Rosich, «Paisaje del Norte»; otro del mismo, «Marina de Levante», y juego una porción de horas del día, «Atardecer», de Adrián de Aldecoa, «La aurora», de Aragay Blanchar, en el que tropezamos pintada una mujer desnuda de carnes, que están pidiendo un baño para que se blanqueen un poco; un «Atardecer», muy amarillo, de Javier de Winthuyzen, y una cosa de Duch Agulló, que se titula «La paz de la montaña», y que no sabemos qué

# EL MOMENTO POLITICO EL GOBIERNO Y LA CUESTION MILITAR

## Se camina hacia una solución satisfactoria

### HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GUERRA

Ayer mañana, a las doce, visitó al ministro de la Guerra el Presidente del Consejo de ministros, según habíamos anunciado en nuestra edición de ayer por la mañana.

La entrevista duró unos diez minutos.

Como se atribuyó gran importancia a esta conferencia, uno de nuestros redactores procuró hablar con el Sr. Aguilera, con el fin de obtener algún detalle de la entrevista.

El ministro de la Guerra nos dijo que había ido a verle el Presidente para tratar del Consejo de ministros que había de celebrarse a las doce y media de ayer, como preparatorio del que hoy se verificará bajo la presidencia del Rey.

Interrogado el Sr. Aguilera, referente a las noticias que pudiera facilitar sobre los asuntos de actualidad, dijo únicamente que todo seguía normal y cada vez más tranquilo.

Preguntado si del Consejo de ministros de ayer resultaría algún cambio ministerial, o la continuación del actual Gabinete, respondió el ministro con frases amables y evasivas, que no dejaron entrever su pensamiento.

También se le preguntó si era cierto que un general que desempeñaba un alto cargo había presentado su dimisión (el rumor se refería al Sr. Arizón), contestando que no era cierto, pues había hablado anteaer con él y nada le había dicho.

Ninguna noticia más pudimos obtener de labios del Sr. Aguilera.

### EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, que se retiró de su despacho oficial a hora muy avanzada de la madrugada, volvió al ministerio poco después de las doce de la mañana.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que a las doce y media se iba a reunir el Consejo de ministros en la Presidencia.

Este Consejo era preparatorio del que hoy se celebrará, presidido por Su Majestad; habiendo solicitado el Sr. Burell que se reuniese por la mañana, a causa de tener en su ministerio gran recepción, con motivo de la festividad del Corpus.

A las cinco y media obsequiaba con un té a los invitados, y tenía que hacer los honores.

Invitó también al té a los periodistas que hacen la información en Gobernación.

Manifestó también el Sr. Burell que ayer mañana habían celebrado una conferencia los señores Presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Esta conferencia parece ser el motivo principal de la reunión de los ministros.

«En el Consejo de hoy—añadió el ministro de la Gobernación—tratáremos de todo lo pendiente, y es posible que después haya noticias.»

El Presidente hará una exposición de todo lo ocurrido, y a la salida diremos a ustedes lo que se pueda decir con relación a las cosas de que se ocupe el Consejo.»

Estas palabras del ministro de la Gobernación fueron interpretadas en el sentido de que la crisis quedaría planetada en el Consejo de ayer o en el de hoy ante el Rey.

De Vigo tenía el Sr. Burell noticias más tranquilizadoras. El movimiento de los campesinos parece no va tan lejos en su protesta como se creía anteaer.

Hay que tener en cuenta que la harina no se exportaba, sino que se trasladaba de una población a otra, y en Vigo no querían que saliera del término municipal.

De Barcelona también tenía mejores noticias; parece que se va normalizando el trabajo en las fábricas del ramo del agua.

De otras cosas de Barcelona, aseguró el Sr. Burell que hasta el momento en que hablaba no ocurría alteración alguna.

### CONSEJO DE MINISTROS

Como venán nuestros lectores por los anuncios que hizo anteaer el jefe del Gobierno, el día de ayer estaba destinado por éste al descanso. Pero los hechos han venido a rectificar las impresiones que en ese sentido recogíamos anteaer.

Alrededor de las doce llegó a la Presidencia del Consejo el marqués de Alhucemas, quien por la mañana había tenido una conferencia detenida e interesante con el ministro de la Guerra.

Momentos después, y con intervalos de contados minutos, fueron reuniéndose en la Presidencia los ministros, limitándose algunos a decir que su presencia allí no respondía a cita especial para Consejo, sino que se reunían con el mismo carácter que lo habían hecho estas últimas tardes.

Más tarde llegaron los ministros de la Guerra y de Marina.

El primero de ellos llevaba un sobre bastante voluminoso.

Ambos confirmaron la sospecha de los periodistas, manifestando que, en efecto, era Consejo, si bien negaron las dificultades que se anuncian, sobre todo respecto al caso concreto de que el Gobierno plantearía hoy la crisis.

Cuando se hallaban todos, menos el señor Burell, abandonaron el despacho presidencial, en donde estaban reunidos, para trasladarse al salón de Consejos.

A su paso por la antigua sala de Consejos tuvieron ocasión los periodistas de hablar con el marqués de Alhucemas.

Este explicó las causas que habían motivado la celebración de este Consejo inesperado, diciendo que respondía a la necesidad de tratar dos ó tres asuntos, uno de ellos de subsistencias, urgente, sin excluir—añadió—la cuestión militar, cuya importancia no se debe desconocer.

Llevaba ya cerca de media hora reunido el Consejo cuando llegó el Sr. Burell, que no

hizo otra cosa que repetir cuanto había manifestado momentos antes en su departamento a los periodistas, y que va por separado.

A la salida, el Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

El ministro de Instrucción pública manifestó que habían estado tratando de varios asuntos referentes a las necesidades ordinarias.

«El objeto principal del Consejo—añadió el Sr. Francos Rodríguez—ha sido la lectura de la Memoria sobre las cuestiones militares y las Juntas de defensa de la Infantería, que esperábamos del general Marina, y que se han recibido esta mañana.»

El Gobierno, sin conocer todos los pormenores de la gravísima cuestión, no podía resolver.

Estamos leyendo todo lo que contiene dicha Memoria con gran detenimiento. Por los detalles y la naturaleza de la misma, comprenderán ustedes que no puede resolverse tan fácilmente.

Hemos suspendido el examen de dicha Memoria a las dos y media, y lo continuaremos después, es decir, a primera hora de la noche.

Esto demuestra que no nos hemos desentendido del problema, como algunos suponen, sino que lo estamos estudiando; pero es de tal naturaleza, que no queremos resolverlo sin estar perfectamente informados de todos los detalles del mismo.»

—¿Irá hoy a Palacio el señor Presidente del Consejo?—le preguntó un periodista.

El Sr. Francos Rodríguez contestó: —No se trata de eso. El Gobierno tiene una cuestión trascendental que resolver, y no la rehuye; pero necesita hacer un estudio detenido del mismo para resolver.

Los demás ministros rehuyeron toda conversación con los periodistas, y abandonaron la Presidencia cabizbajos, demostrando la honda preocupación que en aquellos momentos embargaba el ánimo del Gobierno.

### POR LA NOCHE

A las ocho de la noche volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

Todos a la entrada no hicieron manifestación alguna de interés, limitándose a decir que era continuación del celebrado por la mañana.

El Consejo duró poco más de una hora.

El Sr. Francos Rodríguez manifestó lo siguiente: «Conforme dije a ustedes esta mañana, el motivo principal del Consejo ha sido el examen de unos informes muy detallados que nos ha enviado el general Marina acerca de la cuestión militar. Estos informes del general Marina nos han producido el mejor efecto, lo mismo que las manifestaciones del Presidente del Consejo.»

Todos los ministros hemos sentido una gran satisfacción al oír al señor Presidente, y estamos de acuerdo en absoluto con él.

Después de felicitarle por los términos en que se ha producido, tenemos una gran fe en el resultado de sus manifestaciones.»

Los periodistas trataron de averiguar algún detalle más de la reunión; pero el señor ministro de Instrucción pública eludió las contestaciones, diciendo que la naturaleza de la cuestión exigía no desflorar los acuerdos.

«Lo que sí puedo asegurarles—añadió el Sr. Francos Rodríguez—es que mi impresión es más favorable.»

Hemos tratado otras cuestiones, relacionadas con las subsistencias y transportes.

El señor ministro de Hacienda ha quedado autorizado para llevar a la firma de S. M. un decreto relativo al papel, recogiendo los términos generales de las bases de la Asamblea de periódicos celebrada recientemente.»

### IMPRESIONES

El Consejo de ministros celebrado a medio día e interrumpido a las tres de la tarde para continuarlo en las primeras horas de la noche fué objeto de las conversaciones en los círculos políticos, en donde, a pesar de la festividad del día, hubo gran animación.

Como en días anteriores, la fantasía de la gente ha volado y puesto en circulación un sinnúmero de versiones con relación a aspiraciones que se atribuyen a la Junta de Defensa del Ejército. Todos presumen de estar enterados de sus acuerdos, y no se recatan de hacer público todo aquello que suponen traducción de estos mismos.

No queremos recoger mucho de lo que se dice porque no lo estimamos verídico y por tener además la convicción de que los mismos que lo propalan están convencidos de su inexactitud, y si lo lanzan a la publicidad es con el solo objeto de laborar para caldear el ambiente.

Los ministros, en las pocas palabras que han pronunciado ante los periodistas, han dicho bastante para que comprendamos la importancia del Consejo de ayer.

El jefe del Gobierno bien claramente ha dicho que éste se destinaba a examinar cuanto había comunicado el general Marina, y no es aventurado afirmar, sin temor a equivocaciones, que éste ha puesto en conocimiento del Gobierno aspiraciones de la Junta de defensa de Barcelona y que sobre ellas hayan versado las deliberaciones.

¿Quiere esto decir que hayan sido examinadas todas las aspiraciones de la expresada Junta?

No, porque puede muy bien el Gobierno conocer algunas, deliberar acerca de ellas y adoptar acuerdos; pero puede darse el caso de que se formulen nuevas aspiraciones de que el Gobierno no haya podido entender aún por no conocerlas.

Tampoco quiere decir esto que se formulen

La interrupción del Consejo se interpretaba por muchos en el sentido de que el marqués de Alhucemas fuera a hacer alguna consulta, que quedaría evacuada antes de reanudarse el Consejo.

### NUEVA FASE

La situación política creada por la gravísima cuestión militar, que a España entera preocupa desde hace unos días, parece haber entrado desde anoche en una nueva fase, que, de consolidarse, será satisfactoria para todos, porque en estos instantes, para juzgar los hechos, hay que alzar todo lo posible la mirada.

El Gobierno—y nos referiremos concretamente al señor marqués de Alhucemas—no se recata, no por interés suyo personal, sino respondiendo a sentimientos elevados, de recomendar a todos, principalmente a los periodistas, no ya prudencia, sino la mayor parquedad en la información y en el comentario.

No es que pretenda gobernar rodeando sus actos del mayor misterio, sino que entiende que en cuestiones de tal gravedad como la militar el afán de adelantar una noticia, muy legítimo en quienes tienen la obligación de informar al público, puede resultar contraproducente y servir para malograr soluciones satisfactorias.

A ese criterio ajusta el señor marqués de Alhucemas su conducta, y a eso se debe la reserva que ayer a medio día, y sobre todo por la noche, observó, no sólo con los reporters, sino con sus más íntimos amigos.

Esa reserva no ha impedido que el jefe del Gobierno haya exteriorizado la impresión que anoche tenía, no porque se propusiera exteriorizarla, sino porque el rostro es, por regla general, un reflejo fiel del estado del espíritu, y el del señor marqués de Alhucemas no es ciertamente la excepción de esa regla general.

¿Qué motivos tenía para ello?

Sencillemente que el señor marqués de Alhucemas a la segunda parte del Consejo de ministros de ayer había llevado la propuesta de una línea de conducta por parte del Gobierno, y esa propuesta mereció de todos los presentes una aprobación unánime, en términos que a la aprobación acompañaron las más sinceras felicitaciones.

Después del Consejo de ministros el señor marqués de Alhucemas fué a dar cuenta al Rey de todo cuanto había hecho el Gobierno durante las veinticuatro horas y de cuanto había sido objeto de deliberación y acuerdo.

Como se le preguntara si su entrevista con Don Alfonso guardaba alguna relación con los anuncios de crisis circulados durante la tarde, contestó de la manera más categórica que todo lo contrario, puesto que iba a comunicar a S. M. impresiones que él estimaba muy satisfactorias.

Y como el jefe del Gobierno es hombre de gran firmeza en sus decisiones, no hubo forma hábil de arrancarle una palabra que ampliase con lo más mínimo sus brevísimas manifestaciones.

La nueva fase en que la cuestión ha entrado, es muy natural que se preste a que cuantos la sigan atentamente traten de indagar y escudriñar para averiguar las causas que a esa transición han conducido.

En nuestra información de anoche acogíamos la noticia de que el Gobierno se había ocupado de la Memoria, comunicación ó como quiera llamarsele, que enviaba el general Marina, recogiendo aspiraciones de las Juntas de Defensa del Ejército, aspiraciones que por cierto, no habían llegado directamente a las manos de este general.

Decíamos también que sobre esas aspiraciones se había deliberado y hasta habían recaído acuerdos, y que la interrupción del Consejo se debía al deseo por parte del jefe del Gobierno de tener una conferencia muy interesante, inspirándose al proceder así en un criterio tan cauto como preciso; conferencia cuyo resultado daría a conocer después a sus compañeros.

Sin que sepamos concretamente los motivos que tengan para ello, es lo cierto que algunas personas afirmaban anoche que mucho de lo que en estos dos últimos días se ha propalado ha tenido el mayor mérito en quienes con la mayor autoridad pueden darlo en los actuales momentos. Más claro aún: se ha fantaseado en forma exagerada respecto de pretensiones que se atribuían a la Junta de Defensa; y sobre esto no transcurrirán muchas horas sin que se conozcan las aspiraciones de la Junta, al propio tiempo que la satisfacción que a la misma se daba.

Hay motivos muy fundados para suponer que el Gobierno ha recibido excitaciones para que no abandone el Poder, y hasta tenemos entendido que esas excitaciones han sido precisadas respecto de la personalidad del señor marqués de Alhucemas con la extensión de que no se dejase marchar al general Aguilera.

Esto, para los que están bien enterados de todo lo sucedido, no causa gran extrañeza, como en su día quedarán satisfactoriamente explicadas y justificadas decisiones adoptadas por el Gobierno, que fueron objeto en los primeros instantes de interpretaciones nada favorables para él.

Por lo que se refiere al general Aguilera, el Ejército no puede tener ninguna clase de prevención, como no la tendrá tampoco, una vez que algunos equívocos se hayan desvanecido, los actores más importantes de este movimiento.

El decreto para la provisión de destinos anunciado por el ministro a los dos días de encargarse de la cartera y llevado a Consejo pocos días más tarde, es una prueba de que

aquel se adelantaba a dar satisfacción a deseos que si no se habían formulado, se sentían en la colectividad.

Al lado de esa disposición adoptó otras, tales como la de elevar a indemnización entera la mitad que venía dándose a las fuerzas que estaban fuera de sus guarniciones, precisamente en región como la de Asturias, en que se daba el caso de que el obrero, por los medios económicos de que dispone, podía comer mejor que el oficial, y la de que los generales que sirviesen en el Consejo Supremo de Guerra y Marina cesasen al cumplir los dos años, para que de este modo las ventajas que el ejercicio de dicho cargo ofrecían para los derechos pasivos, puedan disfrutárselas el mayor número posible.

Todo esto se hace resaltar como justificación de que su continuación al frente de la cartera de Guerra no puede ser sospechosa para el Ejército.

Por último se aseguraba anoche que el resultado del Consejo de ayer ha de producir el mejor efecto en la clase militar, y no consideramos prudente adelantar más por este momento.

Con lo que apuntado queda, creemos que tienen los lectores elementos suficientes para comprender que las cosas van encanzándose en forma que es de esperar un término pronto y satisfactorio, hasta donde es posible, del gran problema que hoy con razón constituye el tema principal de la actualidad.

## ¿Quién está en lo cierto?

—La carrera de la mujer es casarse—dicen muchos—. La verdadera carrera—dicen otros—es ser una gran mujer de su casa.

Los de esta segunda afirmación están en lo cierto. Como lo están los que afirman que el Agua de Colonia Añeja de la Casa Gal es, por sus propiedades, la mejor que se conoce.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

#### EL VENTRILOCUO SANZ

Cómico.—Anteaer se presentó en este teatro el célebre ventrilocuo español Francisco Sanz con sus maravillosos muñecos parlantes.

Sanz, ausente de Madrid mucho tiempo, después de haber popularizado su nombre en campañas de gran éxito por todos los teatros y salones que cultivan las trivialidades de variedades, vuelve con cosas nuevas, con muñecos perfeccionados, que mejoran notablemente su original trabajo y le abren amplios horizontes para lucir su ingenio y destreza.

El público, que a pesar de los truenos y rayos llenó el teatro Cómico anoche, celebró mucho la labor del admirable artista y le tributó grandes aplausos, agradecido y encantado por el rato delicioso que le proporcionó y por la novedad de los diálogos y de la mecánica que presenta el artista.

El espectáculo lo completan algunas cupletistas y bailarinas conocidas y aplaudidas en otros teatros del mismo género, que alegran también el ánimo y lo preparan para la atracción de la noche, constituida por el número del Sr. Sanz.

R. B.

### GACETILLAS

Real.—(Bailes rusos.)—Hoy viernes no hay función. Para la del sábado, quinta de este brillantísimo abono, que no tiene precedentes en la historia del teatro Real, y para la del domingo, última de abono, sigue vendiéndose en contaduría, a las horas acostumbradas, siendo extraordinarias la venta realzada y la demanda.

El sábado, y entre los más brillantes bailes, será puesto en escena *Petrouchka*, genial creación de Nijinsky.

Apolo.—Hoy viernes y mañana sábado, dos secciones dobles: la primera, a las seis y media, *El asombro de Damasco* (dos actos) y danzas por Perla Negra, y la segunda sección, a las diez y cuarto, *El tesoro* (tres actos).

El lunes próximo, beneficio y despedida de la danzarina etope Perla Negra.

Gran Teatro.—Hoy viernes, en la sección vermuth de las seis y media de la tarde, tendrá lugar el estreno de la revista en un acto, original del maestro Penella, *La última española*, obra representada con verdadero éxito en el teatro Avenida, de Buenos Aires, y en la que tomarán parte la mayoría de los elementos de la compañía Penella.

Acompaña a dicha obra la preciosa ópera *Galope de amor*, verdadero éxito de Amparo Romo, Blanca Pozas, Carmen Mañquez y señores Martínez, Mauri y Rusell, constituyendo un programa de alta novedad el de esta sección, que tan favorecida se ve por distinguido público.

A las diez y media de la noche, como todas, *El gato montés*, cuyo éxito se mantiene por igual, siendo unánime el aplauso y agrado con que el numeroso público recibe todas las noches la celebrada ópera del maestro Penella.

Infanta Isabel.—Como ya hemos anunciado, el sábado o hará su presentación en este teatro la compañía de Amalia de Isaura. La obra escogida para el debut es la comedia del escritor italiano Dario Nicodemi, traducida al castellano por Julio Escobar, *Relaxo*, obra que fué estrenada en Buenos Aires por la señorita Isaura, a requerimiento de su traductor, antes de que fuera representada en el teatro de la Comedia, de esta corte. *Relaxo* ha sido uno de los grandes éxitos del Teatro moderno italiano, y su creadora, Tina Galli, una de las más famosas actrices de Italia, tiene en Amalia de Isaura una rival temible. La crítica americana, que vio representar a ambas artistas la comedia de Nicodemi, no supo definir cuál de ellas sobrepasa de la interesante *Relaxo*.

Las canciones modernas, que tan resonante éxito proporcionaron en América a Amalia de Isaura, serán ofrecidas a su público de Madrid por la eminente artista como fin de fiesta, y con ellas dará a sus innumerables admiradores una prueba de la flexibilidad de su maravilloso arte.

padrinos tendrá para no haber ido al palacio de Cristal, en donde, como en las casas de orates, ni están todos los que son, ¡qué han de estar!, ni son todos los que están. Ya habremos de esto.

Por ahora terminemos nuestro paseo a lo largo de los envíos de pintura, citando el cuadro «La limosna», de Lozano Sidro, a la guache, aceptable como composición y como factura.

### Sala V.

Cada vez va siendo más el número de artistas que se dedican al grabado, y bien se atestigua este florecimiento por el número de artistas y la calidad de sus obras, que han acudido a la presente Exposición. Por cierto que se ha hecho de notar, siendo lamentado, la forma inadecuada como han sido expuestos los grabados, tan apiñados, que apenas si han podido ser examinados por las personas más entusiastas de esa rama del arte. La mayoría de los visitantes del certamen han pasado por esta sala V demasiado deprisa, cósado por esta Sala V demasiado deprisa, como no concediendo importancia, y bien que la merecía, a lo que en ella se había expuesto, y todo por defectos de instalación.

Ha destacado entre todo lo expuesto lo de Leandro Oroz, especialmente su «San Bartolomé», en cuya ejecución se aprecia un raro vigor muy de estimar, y un amplio dominio sobre las dificultades del dibujo.

Vázquez Díaz y Labrada también se han hecho señalar por las obras con que han concurrido al certamen, que son notables, y han de ser citados asimismo los nombres de Espina, Esteve, Sanz, Cámara, Menéndez, el argentino Franco, que renueva sus éxitos del Palace; Tersal y algún otro que escapa de nuestra memoria en estos momentos.

Son también muy interesantes las diversas caricaturas aportadas a la Exposición por «Tito», siempre tan cáustico é intencionado, tan escrupuloso en la elección de tipos, y los dibujos de Milada Sindlerová, artista bohemia muy estimable.

Una vez que nos hayamos ocupado de la Escultura y de la Arquitectura, dedicaremos un artículo a recoger la impresión de algunas pinturas injustamente llevadas al palacio de Cristal. Injustamente, sobre todo después de las innumerables obras que hemos visto en las salas descritas, que no debieran haberse descolgado para que ocuparan su puesto, por derecho de mayores méritos, algunos cuadros condenados, digámoslo otra vez, injustamente, al palacio de Cristal.

Aunque, la verdad, en este infausto año de 1917, casi toda la Exposición es palacio de Cristal, es decir, *spoliarium*.

J. GARCIA MERCADAL

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## PROCESION DEL CORPUS

Con la solemnidad y aparato de costumbre se celebró, a las cinco y media de la tarde, la procesión del Corpus, a la cual asistieron multitud de Corporaciones religiosas con sus respectivos estandartes é insignias; las 30 mangas parroquiales y respectivo clero, el Cabildo catedral, el prelado de Madrid Alcalá, Sr. Melo y Alcalde; Comisiones civiles y militares, varias músicas de regimiento y la Banda Municipal.

Presidió el gobernador civil, acompañado del alcalde presidente del Ayuntamiento y gobernador militar.

Asistió una Comisión de la Diputación provincial de Madrid, presidida por el Sr. Díaz Agero, precedida de los maceros, que lucían lujosas dalmáticas.

También precedían al Ayuntamiento los maceros del mismo.

La procesión recorrió las calles de Toledo, Colegiata, Romanones, Concepción Jerónima, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo a la catedral.

Los balcones de la carrera hallábanse atestados de gente y vistosamente engalanados.

Al pasar el Santísimo se arrojaban desde los balcones profusión de ramos de flores.

Las campanas de todos los templos por donde pasaba la procesión eran tocadas a vuelo.

La concurrencia en las calles de la carrera era enorme.

De todas las provincias recibimos telegramas y telefonemas dando cuenta de la brillantez con que se ha celebrado la festividad del Corpus, y que por falta de espacio no publicamos.

## FRONTON MADRID

El primer partido especial de anteaer, que sufrió variación, lo jugaron Petra y Carmela (rojas) contra Isabel y Pilar (azules), y careció de interés, pues las azules, fuertes y seguras, anularon por completo a sus contrarias y rápidamente ganaron el partido.

La noche ya fué otra cosa. Jugaron Carmen y Enriqueta, la fortaleza castellana, contra Anita y Joaquina, la niña excepcional.

Señores, qué modo de jugar; qué preciosidad; hubo tantos hermosísimos, en que se hicieron toda clase de jugadas, y que, como el 8 rojo y el 14 azul, duraron peleándose diez minutos de reloj.

En los seis primeros tantos fueron iguales los dos bandos; luego, Enriqueta y Carmen se adelantaron, y llegan a una diferencia de siete tantos; las azules no desmayan, y como fieras dan cada trastazo, que mete miedo.

Al tanto 19 logran alcanzar a sus contrarias, y ya se adelantan y ganan por pocos tantos.

Enriqueta y Joaquina hicieron verdaderos primeros, y dejaron puesto, y allí quedó, el pabellón de maestras de raqueta.

No terminaremos la reseña sin dedicar también un aplauso a la monísima Anita, que jugó muy bien y estuvo siempre en su puesto.

Así se llega, pequeña.

## NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

## EN MADRID

Seis novillos de Pablo Romero para Hipólito, Alarcón y Pacorro. La entrada, un lleno.

## PRIMERO

«Receloso», núm. 3, berrendo en negro. Hipólito, en tres tiempos veroniquea bien, empezando la retrega con los picadores, ante los cuales se muestra el toro bravo y de poder. Hipólito hace un quite aplaudido; y «Receloso», en cuatro varas, mata dos caballos. Cuando llega el bicho al último tercio lleva banderillas clavadas en todo su cuerpo. Hipólito hace una faena de alio, procurando sujetar al enemigo, que tira un sin fin de cornadas. Media estocada un poquitín caída. Descabellada y hay algunas palmas.

## SEGUNDO

Alarcón da cuatro verónicas buenas y ceñidas a «Tocador», número 22, negro, que más tarde hace una faena de varas huyendo y saliendo de la suerte asustado del castigo. Sánchez y Crespito no se lucen banderilleando.

Alarcón lucha valientemente con el astado, que no dobla por ninguno de los lados. Hay unos cuantos pases de torero enterado, sobre todo unos ayudados por bajo, suaves y con mayelo. Un buen pinchazo y una estocada muy bien suministrada y de excelente colocación, que mata sin puntilla. Se aplaude al muchacho, que se va despacio tras de la espada a la hora clásica.

## TERCERO

«Banderito», número 57, cárdeno claro y buen mozo. Pacorro lo saluda con unas verónicas y unos capotazos por bajo que se aplauden.

Acude el cárdeno con bravura al llamamiento de los picadores, y toma cuatro varas, sin matar ningún arde.

Pacorro hace dos quites soberbios, monumentales, por lo toreros y artísticos. Hipólito se muestra valiente, ó mejor aun temerario, al gallear y torear de rodillas, y Alarcón, en su turno, se mete entre los pitones del burel y capotea con estilo, y dobla al morlaco de cabeza a rabo. Muchas palmas al tercer matorra, que ha estado bueno de verdad.

Un espontáneo hace el ridículo, y cuando lo retiran se cambia el tercio, actuando el hermano de Pacorro y Manzanito. Este último resulta cogido, pero sin detrimento en el físico.

Pacorro, solo, sin ayuda de peones, muletea bien al toro, logrando hacerse con él a fuerza de consentirlo y de enganarlo con la sámara.

Al entrar a matar se distrae el morlaco, y la estocada le resulta un poco baja. Algunos, que saben ver estas cosas, aprueban la labor del muchacho.

## CUARTO

«Sordo», número 14, cárdeno, salpicado. Después que lo veroniquea Hipólito, perdiendo algún terreno, hace el cárdeno toda la pelea frente al 9, y es tan bravo, certero y poderoso, que deja en aquel sitio cuatro caballos. El quite más eficaz corre a cargo de Hipólito, el más florido al de Pacorro, que se adorna y torea la cara de la res al rematar, y el más ceñido el de Alarcón, que se pega como una lapa a los costillares.

Durante el avío de las banderillas, que es tan malo como los anteriores, se lanza otro capotista al ruedo.

Hipólito instrumenta cuatro, «cuatro» pases naturales seguidos y uno por alto. Ovación grande.

Intenta recibir, y el bicho no acude. Sigue el hombre toreado por naturales, siempre por la izquierda, «que es la de torear», y cuando cuadra el enemigo se mete de lleno, despacio, dejándose ver, y sacude un enorme mozo volapié, que tira sin puntilla al cárdeno. Hipólito sale volteado, y cuando se levanta, por fortuna iluso, oye una grande, grandísima ovación y corta la oreja, que el público ha pedido por unanimidad.

«Bravo, muy requetebien! Una de las faenas del año.»

## QUINTO

Cuando Hipólito ha dado cuarenta ó cincuenta vueltas al ruedo, correspondiendo a la enorme ovación, se da suelta a «Cochinito», número 75, negro y bien armado. Alarcón veroniquea, y al tercer lance sale tropicado. El cornudo hace la pelea con osjería, y sólo hay un quite aplaudido de Pacorro, que al rematar se encuentra con un jaco que le da un par de cozés y por milagro no le mata. En banderillas, nada.

Alarcón hace una labor vulgar y despegada, y sacude media estocada tendida y atravesada, sin ejecutar la suerte como en el segundo toro. Otra media, que queda trasera. Capoteo de los peones, que produce protestas en la reunión. Otro pinchazo. Palmas de tango. Un aviso. Otra pinchadura. Segundo aviso. Otro pinchazo. Y salen los cabestros, que se llevan vivo al toro al corral. Bronca grande al espada.

## SEXTO

«Playito», número 128, berrendo en cárdeno y todo un buen mozo. Pacorro le saluda con una larga cambiada y luego, en dos tiempos, instrumenta cinco verónicas, de las que tres son francamente monumentales. Ovación. Y luego escucha nuevamente otras dos al hacer dos quites magños. Quedan dos caballos difuntos cuando cambia el disco.

Pacorro, llegando bien, clava medio par y acaban el tercio dos coristas.

Pacorro llega paso a paso a la cara del bicho, con la muleta en la mano zúrda, y como no acude le da un ayudado por alto con la derecha. Luego hay naturales bien instrumentados, dos de pecho apretados y unos cuantos por bajo de esmerada ejecución.

Hay palmas al chico, que a la hora de entrar por el morlaco se mete bien y cobra un pinchazo. Luego se vuelca superiormente y coloca todo el estoque en lo más alto, rodando el enemigo sin más auxilio. Ovación grande y entusiasta.

Al terminar la corrida, Hipólito es sacado en hombros por la puerta de Madrid.

P. ALVAREZ

## Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Lorenzo Ariza, Manzanito, con erosiones en la región glátea izquierda y distensión ligamentosa en la muñeca derecha, lesiones que le impiden continuar la lidia.—El profesor, Mateo.

## EN PROVINCIAS

## En Málaga.

MÁLAGA. (Jueves, tarde.) Lidiase seis toros de Tovar para Gallo, Madrid y Galitio. La entrada, un lleno. Asiste el duque de Tovar. Los matadores son ovacionados.

## PRIMERO

«Mojoso», negro, lucero, flacuelo, franco. Gallo da verónicas movidas y remata con una larga afarolada. El bicho toma tres varas por dos caídas. Los matadores se lucen en quites. Armillita y Almodor ponen tres pares a la media vuelta. El toro salta, huyendo, la barrera.

El Gallo solo—palmas y música—hace una vistosísima faena, disponiéndose prontamente a salir del paso; atiza al bicho una puñalada sin soltar; más telonazos; otra puñalada; pitos; dos más; bronca, y descabella al tercer golpe. Pitos.

## SEGUNDO

«Coterrito», cárdeno, gacho. Madrid veroniquea ceñidísimo. Palmas.

En varas hay cuatro, sin consecuencias.

David y Torerito ponen tres pares aprovechando.

Madrid, solo y ceñido, marca un volapié; entrando magistralmente, repite con otro mejor, sacando el estoque con una banderilla; descabella a pulso. Ovación y oreja.

## TERCERO

«Lagartijo», negro, mulato, corticuerno, medianejo como los anteriores. Toma cuatro reñonazos y una vara.

Galitio pone un par. El toro sale huyendo. Cuco y Cantimplas acaban el tercio.

Galitio sujeta al toro. Palmas. Atiza un pinchazo en hueso; se descompone y repite con una estocada pescuecera. Pitos, Descabella a pulso. Pita enorme.

## CUARTO

«Gorrón», negro, bragado, gordo. Gallo veroniquea adornándose, acabando con una espantá y metiéndose en el callejón.

Toma el bicho tres varas y mata un jaco. Gallo prende un par al cuarto. Almendro y Armillita rematan el tercio.

Gallo hace una faena embarullada, intercalando nuevos pases. Atiza una puñalada y oye pitos. Repite con media buena, entrando fuertemente. Pitos a los enterradores. Descabella a pulso. Pita enorme.

## QUINTO

«Meleno», negro. Madrid veroniquea ceñido.

El picador Manoliyo pasa a la enfermería, lastimado a causa de una caída.

El toro toma tres varas por otros tantos tumbos.

Cerrajillas y Torerito cumplen.

Madrid hace una faena valiente para dos pinchazos y una estocada, saliendo derribado. Palmas y pitos. El toro es ovacionado al arrastre.

## SEXTO

«Ballester», cárdeno oscuro y grande.

Galitio veroniquea bien.

Toma el toro tres varas por otras tantas caídas y tres jacos para el arrastre.

Galitio cuatrea dos pares y repite con otro de dentro afuera. Ovación.

Entrando de largo da un pinchazo en hueso y una estocada buena. Ovación.

## En Linares

LINARES. (Jueves, tarde.) Lidiase seis bichos de López Quijano para Malla, Punteret y el sobresaliente Francisco Vázquez.

## PRIMERO

Grande. Malla es aplaudido en lances y quites.

El bicho se inutiliza, rompiéndose un brazo en la segunda vara.

En vista de ello se le da la puntilla.

## SEGUNDO

Mansurón. Toma tres varas por dos caídas. Bien palmeado, Punteret, de gris y oro, le muletea al hilo de las tablas, aprovechando, le atiza matando tres pinchazos y el toro dobla.

## TERCERO

Jabonero. Malla es ovacionado en una yónica superior.

Relampago da tres monumentales puyazos.

Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco.

Los relizleros lo hacen bien.

Malla muletea admirable, soberbio y atiza un pinchazo al fin, seguido de media superior. El toro dobla. Ovación y petición de oreja.

## CUARTO

Bien puesto. Punteret veroniquea, agradando.

Toma el burel cuatro varas por una caída.

Sordó clava dos pares superiores.

Muleta Punteret como puede, y al hilo de las tablas da cuatro pinchazos malos; descabella al segundo intento.

## QUINTO

Paralizase la lidia por la lluvia torrencial hasta que es arregrado el ruedo.

El quinto es un bicho grandote.

Malla y Punteret se adornan en quites.

El toro toma cuatro varas, proporciona cuatro caídas y mata un jaco.

Malla hace una faena de muleta adornada y atiza una estocada soberbia de efecto fulminante. Ovación y petición de oreja.

## SEXTO

Tardeando toma cuatro varas y tumba cuatro veces a los picadores.

Punteret hace una faena cerca, dando un molinete. Palmas. Pincha dos veces y termina con una atravesada, mala.

## En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con buena entrada empieza la corrida.

## PRIMERO

Manoleta muletea desconfiado, y sufre grandes coladas, dejando una estocada ida y tres intentos de descabello. Pitos.

## SEGUNDO

Pastoret clava un buen par al cuarto.

Luego, con la muleta, da dos pases sobre la derecha, siendo cogido y comedido, pero saliendo iluso; continúa, sufriendo otro achuchón, y entrando mal de una estocada caída y un intento de descabello.

## TERCERO

Rubio de Valencia trastea inseguro, ayudado por los peones, y deja dos pinchazos y una estocada delantera, y remata con un descabello.

## CUARTO

Manoleta hace una faena desconfiada; un pinchazo, media desprendida, media caída (un aviso); nuevos intentos de descabello, sufriendo un varetazo en el brazo derecho y pasando a la enfermería.

Pastoret remata al toro de una estocada y varios intentos.

## QUINTO

Manoleta vuelve a salir y oye pitos.

Pastoret muletea muy bien y es cogido sin consecuencias al dar un pase de muleta.

Atiza media buena.

## SEXTO

Rubio hace una faena desconfiada y deja tres medias estocadas y un pinchazo. Pitos.

## En Jaen

JAEN. (Jueves, noche.) Los novillos resultaron regulares.

Araujo, Rosalito y Almonte estuvieron superiores. El último fué sacado en hombros.

## En Sevilla

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se lidian novillos de Santa Coloma para Varelito, Amuedo y Vaquerito.

Al empezar la corrida amenaza tormenta.

Al primero Varelito le dió cuatro verónicas y le hizo buena faena, matando con media buena.

Al segundo le muleteó deslucido, dejando una contraria.

Amuedo toró al primero en medio de una lluvia torrencial y fué preciso suspender la lidia. Luego Amuedo hizo buena faena para una superior.

Vaquero toró bien a su primero, y fué preciso suspender definitivamente la corrida por la lluvia torrencial y las malas condiciones del piso.

## En Toledo

TOLEDO. (Jueves, noche.) Se lidian novillos de la viuda de Soler.

Díaz Domínguez hace una faena lucida a su primero y le mata de una buena, resultando el diestro con un puntazo en la mano.

Al segundo le toró ceñido, dando pases de pecho, y termina con media buena.

Méndez hizo en el segundo buena faena para un pinchazo y una superior. Ovación y oreja. A su segundo lo trasteó bien y le hizo una faena inteligente, y dió una que le hizo rodar sin puntilla. Ovación y dos orejas.

Montes veroniqueó a su primero superior y muy ceñido. Hizo una faena inteligente entre bies y aplausos, y terminó con una buena.

A su segundo le muleteó superiormente y le pasaporteó con media superior. Ovación.

## En Granada.

GRANADA. (Jueves, noche.) Primera de feria. Se lidian toros de Palha.

## PRIMERO

Flores lancea bien. Palmas.

Luego es aplaudido en quites.

Coge las banderillas y coloca medio par bueno y uno cocalal.

Hace una faena buena y arréa una estocada superior. Descabella al primer golpe. Ovación.

## SEGUNDO

Silveti veroniquea apretándose y hace una faena buena para una estocada y un descabello. Ovación.

## TERCERO

De salida salta al callejón.

Fortuna hace una faena de alio y da dos pinchazos y media estocada.

## CUARTO

Flores veroniquea superiormente, siendo ovacionado en quites.

Elores se encuentra con un toro muy difícil. Le propina tres pinchazos y media buena.

## QUINTO

Silveti veroniquea bien.

Buena faena precede a un pinchazo y media superior. Ovación.

## SEXTO

Bravísimo y noble.

Fortuna torrea bien de capa y hace una faena adornada para un pinchazo y dos medias, entrando bien. Palmas.

## En Avila

AVILA. (Jueves, noche.) Los novillos de Mateos resultaron difíciles.

Cantarritos estuvo mal con la capa, y despachó a sus dos toros de otros tantos bajonazos.

Mellillo, bien y superior.

## En Guadalajara

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Novillos de Victorio Torres.

Félix Merino y Vicente Pastor II, voluntariosos con capa y muleta y mal hiriendo.

## En Santander

SANTANDER. (Jueves, noche.) Con un lleno no completo se ha celebrado la novillada a beneficio de la Cruz Roja.

Valencia quedó bien toreando, y regular matando.

Montañésito, bien toreando y superior matando, cortó la oreja de su segundo novillo.

Blanquito chico, desgraciado.

## En Burgos

## Cogida del Chico de Casetas.

BURGOS. (Jueves, noche.) Los novillos de Gómez fueron grandes.

Faroles estuvo bien y superior.

Chico de Casetas, regular en el primero y cuarto.

Toró y banderilleó superiormente, siendo cogido en el quinto toro y pasando a la enfermería con varios varetazos de pronóstico reservado.

## En Manzanares

MANZANARES. (Jueves, noche.) Novillos de Jerónimo Frias, grandes y mansos.

Ricardo Villa, trabajador y valiente, toró superiormente a sus dos toros con la capa y la muleta, y estuvo certero al herir, escuchando repetidas ovaciones y cortando una oreja.

Valentín Neyra también estuvo valiente; cosechó muchas palmas y cortó otra oreja.

## En Colmenar de Oreja

COLMENAR. (Jueves, noche.) Relampago, como único matador, despachó cuatro toros de Bañuelos.

Cortó la oreja del primero, al que pasaporteó de un gran volapié. En el segundo hizo gran faena, y le mató de una superior, ganándose las dos orejas. En los otros dos estuvo valiente, y los mató de un pinchazo y una estocada y de una superior, respectivamente.

De la cuadrilla se distinguieron Chajillo, Pañero y Alpargaterito.

## SUCEOS DEL DIA

## Un herido grave.

Por un terraplén del paseo de Rosales se cayó Francisco Díaz y Díaz, de once años, causándose una herida de quince centímetros en la cabeza.

## Accidentes del trabajo.

Trabajando en los talleres de mecánica de la estación del Mediolla el obrero Melitón Moreno, de cuarenta años, se causó una herida grave en el ojo derecho.

El linotipista José Fernández Ramirez se produjo quemaduras graves en la cabeza trabajando en una imprenta de la calle de Campomanes.

## Un atraco.

Ayer, en el paseo de San Vicente, tres individuos se arrojaron sobre Francisco Casana Dieguez, y después de golpearle y dejarle caer al suelo, le quitaron del bolsillo del pantalón un portamonedas que contenía 125 pesetas en billetes.

## Sustracción.

Desde la Ciudad Lineal a la calle del Conde de Romanones le quitaron a Serafín Taverni Fortes 500 pesetas en billetes españoles y 50 liras en billetes italianos.

## Los recaderos.

Una pobre muchacha encargó a Juan Pincas del Río la conducción de un baúl al colegio convento de la calle de Fuencarral; pero el recadero, lejos de cumplir el encargo, vendió el baúl en tres pesetas, y la ropa que contenía en 30 céntimos.

## Mundo eclesiástico

Continúa en la mayor parte de los templos de Madrid las novenas al bendito San Antonio; pero, entre todas, merece especial mención, por la suntuosidad con que se lleva a cabo, la que tiene efecto en la Real Iglesia de las Calatravas, en que todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el eminente orador, canónico de la santa Iglesia catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

La Real Congregación que costea estos cultos, de la que es presidente D. Ignacio Casteláin, no perdona sacrificio alguno para que la novena se realice anualmente con toda solemnidad, debiendo aquí dedicar una memoria al que fué eminente congregante, al que fué conocido industrial D. Antonio Suja, que contribuyó, cuando la novena se efectuaba en la derruida Iglesia de Monserrat, a que la novena que nos ocupa se desarrollase con gran suntuosidad, y cuyos cultos, de año en año va aumentando en el número de congregantes y en la importancia que en justicia goza.

De la orquesta hállese encargado el distinguido profesor D. Julio Caminal.

También en la Iglesia parroquial de San Marcos se celebra solemne novena al bendito San Antonio, siendo la nota saliente en estos cultos la de ocupar la cátedra sagrada, por primera vez en esta corte, el muy notable orador, magistral de la catedral de Astorga, D. Bienvenido Rodríguez, cuyos hermosos discursos llaman la atención de los fieles, que ocupan totalmente el templo.

En la santa catedral de Madrid se ha celebrado ayer con inusitada grandiosidad la festividad del día, oficiando de pontifical el prelado de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalde.

La sagrada cátedra la ocupó el eminente orador, magistral de esta catedral, Sr. Vázquez Camarasa.

También en el monasterio de Religiosas bernardas (calle del Sacramento) ha dado principio ayer solemnisísima novena al Santísimo.

Todas las tardes predicará el distinguido orador reverendo padre Modesto Barrio, y en las funciones de la mañana ocuparán la sagrada cátedra los Sres. Ruao, Carjillo, Castellanos, Suárez Faura, Benedicto y Grajea.

La función de ayer ha sido solemnisísima.

La capilla mayor ofrecía magnífico conjunto por la espléndida iluminación que se ostentaba.

La novena de tan visitado monasterio es de las más suntuosas y antiguas que se dedican en Madrid al Sacramento agosto.

## ZENITRAM.

## La Juventud liberal

En el Círculo Liberal se reunió anteanoche la Juventud del partido, con motivo de la toma de posesión de la nueva Junta directiva. El acto estuvo muy concurrido y se le revistió de mayor solemnidad de la acostumbrada.

Hizo la presentación de la nueva Junta el presidente saliente, D. Mariano Alonso-Castriño y Bayón, quien al elogiar a su sucesor en el cargo, el diputado don Cortés por Agreda D. Mateo Azpetúa, elegido presidente por unanimidad, expresó la confianza de que la Juventud liberal seguirá en el puesto honroso de defensa de los ideales en que ha venido actuando. Dió gracias a sus compañeros en frases sentidas y elocuentes por la cooperación que le han prestado ayudándole en su gestión, y ofreció su decidido apoyo a la nueva Junta. Fué muy aplaudido.

Hicieron uso de la palabra algunos otros afiliados a la Juventud liberal, y

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOLISIVIMO

El concurso de ayer.

Ayer mañana se ha celebrado el concurso-carrera de subida de la Cuesta de las Perdices, organizado por la revista bimensual España Sportiva.

Ha sido presenciado por numeroso público, que acudió al lugar de la prueba en automóviles, motocicletas y bicicletas.

También fueron muchas las personas que se trasladaron a pie a la Cuesta de las Perdices para presenciar el concurso, que ha sido un completo éxito para sus organizadores.

Tomaron la salida en esta carrera cinco sidecars, ocho motocicletas y nueve automóviles.

Los tiempos empleados por los concurrentes en los 1.200 metros de recorrido han sido: Sidecars de más de 750 centímetros cúbicos.

Indian, de R. Uribesalga, 55 segundos y 2 décimas.

Excelsior, de P. Zuazo, 1 minuto y 8 décimas de segundo.

Excelsior, de Mariano Ramírez, 1 minuto, 2 segundos y 4 décimas.

Excelsior, de Emilio G. Magán, 1 minuto, 11 segundos y 4 décimas.

Sidecars hasta 750 c. c.

James, de Dellín Rodríguez, 1 minuto 28 segundos cuatro décimas.

Motocicletas de más de 750 c. c.

Indian, de V. Landa, en 43 segundos. Supone una velocidad media de 100 kilómetros 405 metros a la hora y ha sido, por tanto, el recordmen de la prueba.

Indian, de A. Retana, 50 segundos ocho décimas.

Motocicletas hasta 750 c. c.

Indian, de Víctor Landa, en 1 minuto 7 segundos cuatro décimas.

Indian, de A. Retana, en 1 minuto 21 segundos dos décimas.

Motocicletas hasta 500 c. c.

Levis, de Gonzalo Alonso Martínez, 1 minuto 16 segundos y 8 décimas.

Motocicletas hasta 300 c. c.

Excelsior, de B. Ranz, en 1 minuto, 42 segundos y 8 décimas.

Indian, del marqués de Almenara, en 2 minutos, 14 segundos y 4 décimas.

Los tiempos empleados por los automóviles han sido:

Coche conducido por José Delgado, 47 segundos y 8 décimas.

Coche conducido por Emilio López, 49 segundos y 8 décimas.

Coche conducido por Ortas, 55 segundos y 6 décimas.

Coche de S. M. el Rey, conducido por Rafael de Vierna, 56 segundos.

Coche conducido por Norman L. Pelton, 59 y 4 décimas.

Coche conducido por Angel Álvarez, 1 minuto, 2 segundos y 2 décimas.

Coche conducido por A. Fernández, 1 minuto, 33 segundos y 8 décimas.

Indian bate a todos los concurrentes en la Cuesta de las Perdices.

En el concurso de la Cuesta de las Perdices, las motocicletas Indian han demostrado una vez más que donde se presentan consiguen ocupar siempre el primer lugar.

Víctor Landa, con una Indian, monta la

Cuesta de las Perdices a razón de 100 kilómetros 405 metros a la hora, batiendo a todas las motocicletas, sidecars y automóviles que han tomado parte en la prueba.

Además, Indian en este concurso ha obtenido los primeros lugares de las categorías tercera, cuarta y quinta para motocicletas solas y la séptima para sidecars.

En total, un nuevo triunfo de las Indian, por lo que felicitamos a los Sres. Clave y Azqueta, representantes de esta marca, cuyas motocicletas, como es sabido, se exponen y venden en el Automóvil Salón, Nicolás María Rivero, números 8 y 10.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Ana Castillo de Vela, con cuyo motivo reiteramos nuestro más sentido pésame a su viudo nuestro querido amigo el oficial mayor del Ayuntamiento D. Eduardo Vela.

Todas las misas que se celebran en la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor, núm. 1) el sábado, de nueve a once de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

S. M. el Rey ha paseado con S. A. el Príncipe de Asturias por Recoletos y la Castellana.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATÍAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Monterá, 25.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Jueves y viernes no hay función. El sábado (quinta de abono), colosal programa y primera vez del gran baile Petrucchina.

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—10 (función popular). Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—Compañía Penella.—9.30. La vida española (estrany) y Galone de amor.—10.30. La ópera papista española en tres actos. El gato montés.

APOLO.—9.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y Para Nerva (dramaturgia) (última semana) en su fura integral. Gilina mora y La verdadera rumba (dos decoraciones de Félix Urdiales).—10.15 (doble). El beso (tres actos).

REINA VICTORIA.—(Beneficio de Jesús Faus).—10.30 (especial). La mejor divorcada.

CIRCO DE PARI.—A las 9.30 de la noche.—Grandiosa función.—Éxito insuperable del formidable atleta De Riaz, record del mundo, 105 kilos con un brazo; la tropa argentina Tootzinon, en sus saltos arabeos; el número del día Las Aguas Humanas, en su sensacional trabajo en los trapeos volantes; los festejados Roco, Alax, Pingo y Seiffel, el popular y celebrado Chicharillo, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

COMICO.—(Especial Sanz).—A las 7 de la tarde (cañilla) y 10.30 de la noche (extracañilla).—Carmelita Cañón (bailes), Adriana (canzonetista). Los Cos mopolitas (bailes internacionales) y el genial artista Sanz con su gran colección de autómatas (reformados).—Tarde: butaca, 1.50; general, 0.30.—Noche: butaca, 2 pesetas; general, 0.40.

NOVEDADES.

Beneficio del amor concha Vicente (com 2-Act).—6. El caso de genio.—7.15. La fuerza del barba.—8.15. El viaje de la vida.—10.15. La vida en acción.—11.45. La chibchara.

CIRCO REINA VICTORIA.—Calle de Carretes, 21.—A las 10 de la noche.—Variada función. Gran baile por 12 sensacionales atracciones.—Función especial de la tropa Alara, éxito brillante del trio Basora, Los Romanos, acrobacias y equilibristas notables. Los niños y su genio Charlot, la tropa Andreu, madame Lori Loyel y los clovras Barraco, Ananas, Educación, 10.15 y 11.45.

HOMEA.—Cine y variedades.—Sección 2 a las 7.15, 10.15 y 11.15.—Mary Colva, Linda de Alcega, Sara, 10.15, Hermanos Grieco, La Menense.—Beneficio de Pastora Imperio y Víctor Rojas.

TRIANGULO-PALACE.—Cine y variedades.—Función.—Tarde, 6 a 8.30.—Noche, 10 a 1.—Gran éxito de Carmen Flores en su popular repertorio de canciones madrileñas.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

PASEO DE RECOLETOS, 80

Exposición de 1005 grabados españoles.—Entrada, una peseta.—De 10 a 1 y de 4 a 8.

CINE IDEAL.—(Jueves, noche).—Desde las 7.—Inicio de los episodios 13 y 14 de la interesantísima película La máscara de los dientes blancos.—Éxito grandioso de Herminia Almagro. En el umbral de la muerte y El pelo rubio.—Escogido programa musical por el sexteto. En breve la magnífica película en 16 episodios El pequeño mundo.

FRONTON MADRID.—(Cuecas).—9.—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes mos pártidos por aficionados, a raqueta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 10 y media: Festival artístico. Extraordinario programa.—Espectáculo para familias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 9.

MOTORCITOS "I.B." ELÉCTRICOS, para MÁQUINAS de COSER Motor completo: Ptas. 125

TODOS los sábados obsequian con flores a todos sus compradores los Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) AGUAS SULFURADAS-SODICAS-NITROGENADAS MEDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

CREOTAL Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Pídase en Droguerías y Farmacias.—Dirigirse a Pedro Lobo, Librería, 37, Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

LIMPIEZA Y CONSERVACION DE ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, CORTINAS, etc. ESPARTEROS, 3, Y CARMEN, 20 al 24. TELEFONO 560. Estas casas cuentan con una magnífica máquina única en España para la limpieza de las alfombras. Inmenso surtido en alfombras, alfombras americanas, estera japonesa y del país, alfombrillas, etc., etc.—Se hacen tapices de nudo hechos a mano con el dibujo y colorido que se desee.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. Traducciones de idiomas. Escantiano, 13, 1.º, 124.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

Pastillas antiácidas Teba ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

DE VENTA EN: VALLET, FIOLE Y CIA, S. EN C.—BARCELONA TRUCO Y CORBELLA, Marqués de Cubas, 5, MADRID MANUEL VELASCO, Sánchez Bregua, 10, LA CORUÑA COMPAÑIA SEVILLANA DE ELECTRICIDAD, San Pablo, 30, SEVILLA PEDRO DE CUADRA, Guetaria, 6, SAN SEBASTIAN LOPEZ, PINTO Y ANDREU, plaza Perfumo, núm. 10, CARTAGENA

EL SEÑOR D. RUFINO MARTÍN BESGA DOCTOR EN MEDICINA, DEPOSITARIO DE LA JUNTA GENERAL DE PROTECTORES DEL INSTITUTO RUBIO FALLECIO EL 3 DE JUNIO DE 1917 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el R. P. D. Raimundo Cortázar; su desconsolada viuda, doña Ascensión Mignel y de Dehesa; su hijo, don Sixto; hijos políticos, D. Florencio L. Pereira y doña Concepción Ballester; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 9 del corriente, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que les quedarán agradecidos. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Pamplona, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre. (10)

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Ptas. 110. 5-ESPOZ Y MINA-5. AVISO La casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. GUARDAMUEBLES Guardase muebles, 10 pesetas mes. C. Recoletos, 23. ESLAVA joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, N.º 2. GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Génova; 19 y 21, Cayetano, Peto y Hermanos. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. 1.ª feria y despacho: Cabera 34. MUEBLES Alcobas, Despachos, Comedores, Sillerías. Comedor completo, 150 pesetas. Cama con somier; 35. Lavabo, 14. Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

BRILLANTES! perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de suntuosidad y varios objetos para regalos. BERNANDEZ Y VEGA, Esparteros, 10 y 18. MADRID LOS SEÑORES D. ANTONIO JOVELLAR Y CARDONA Y D. PEDRO JOVELLAR Y CARDONA Fallecieron, respectivamente, el 8 de junio de 1905 y el 2 de mayo de 1917. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. La familia ruega a sus amigos les encomienden a Dios. (7)

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.  
**SIN PINTARLO**  
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.  
**Frasco “María Guerrero”**  
(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grisáceo o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.  
Ptas., 12 el frasco, y 6 medio frasco.

### POLVOS “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.  
Ptas., 6 la caja, y 5 media caja.

**Polvos “PEELE” “María Guerrero”**  
Son de calidad superior.  
Ptas., 12 la caja.

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.  
Ptas., 10 el tarro.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.  
Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.  
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### “CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.  
(Inofensivo para la vista.)  
Ptas., 10 el frasco.

### “BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.  
(Inofensivo para la vista.)  
Ptas., 10 la caja.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.  
Ptas., 7 el frasco.

### “HIERBINA”

Venec radicalmente la obesidad, resolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.  
Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos dojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.  
Ptas., 7 el frasco.

### “CREMA PRIMEROSE”

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.  
Ptas., 6 el tarro.

### “TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las canas el color natural. Casteño claro y castaño oscuro.  
Ptas., 15 la caja.

### “AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.  
Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### “LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.  
Ptas., 12 el frasco.

### ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmin, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.  
Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de injo.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

## AFECCIONES DE LAS VIAS URINARIAS

Nuevo Tratamiento científico de los Estados **Blenorrágicos** Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer por la

# RHEANTINE

Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIERE de LYON (Francia)

Blenorragias agudas y crónicas  
Cistitis  
Pielonefritis  
Prostatitis



Orquitis  
Rheumatismos blenorrágicos  
Salpingitis  
Metritis etc.

Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general.

EFFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

USO: En esferulas keratinizadas, 4 esferulas por día, a tomar entre las comidas

Agencia general para España **MARQUÉS DEL DUERO, 84, 1, Barcelona**

Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia, Alcalá, 3; Martín y Durán, Mariana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 1; R. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10; en Barcelona: M. Dalman Olivares, Paseo de la Industria, 14, y en todas las Farmacias.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLATERIA** Plaza de Santa Cruz, 7.

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**CYRUS**  
RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA  
SE VENDE EN LAS BUENAS JOYERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER - Esparteros, 6 - MADRID

### OCCUPACION EN CASA

5 años semestres perfeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bórico, sencillo, propio para señoras y caballeros. Inventa sorprendente. Muestras gratis. Instrucciones, detalles escritos. Est. A. M. Vicent, Apartado 433, Madrid.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS **Tabletas Digestivas**  
MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal  
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos. Racimo pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro alhajas, oro, plata, condecoraciones, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos, sintonizadores antiguos. Esta Casa, paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Puencarral, 45.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Aviso. Se compran casquillos de lámparas fundidas. Plaza del Carmen, 2, tienda.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Vendo motores gas pobre, de 10 a 250 HP. Somijas, máquinas y calderas a vapor, dinamós, alternadores, transformadores, ralis de 10 y 12 kilos. Toda clase de maquinaria. Emilio Páñez, Balmes, 30, principal 2ª, Barcelona.

Agricultura y ganadería. Para instalar estas industrias cerca de Madrid se venden o permutan por casa en Madrid ó venta a plazos, dos hoteles y un huerto bajo un perimetro. Razón, Jacometrezo, 85, segundo izquierda.

El Belámpago, brillo sin igual para suelos y muebles. Nos encargamos del traslado de pisos. Moreno, Mayor, 45. Teléfono 1.710.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 3.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 6; pulsera-reloj, 3; de pared, 20; composuras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro o árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Jardines seis asientos, baranda, Alameda, 13, cochera.

Mantones Manila, bordados, lino, precios grandiosos surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 9.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, lino, baratísimos. San Bernardo, 1.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Aviso útil que debe guardarse. — Laboratorio de especialidades. — Doctor Santana, competencia con extranjeros en precio y clase. **Recomiéndenles** Kola granulada fosfatada, 1,50 pesetas frasco. Kola granulada glicerosofatada, 1,50 pesetas. Ferro-Kola granulada, 1,75 pesetas. Hemoglobina granulada, 1,75 pesetas. El Phoskall es el mejor reconstituyente para niños, 1,75 pesetas. Vino de Peptono, 3 pesetas. Vino de Hemoglobina, 2 pesetas. Vino reconstituyente, 2 pesetas frasco. Levadura de cerveza, 2 pesetas frasco. Pez, 3. Todas las preparaciones del Doctor Santana se mandan a provincias desde tres unidades. Giro postal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para contestación. — Apartado 298. — Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 500.000 pesetas, deseano casarse.

Barcelona. Representante comisionista competente, activo, con referencias y capital propio, se ofrece a casas importantes. Ofertas a Luis González, Paseo de Gracia, 111, Barcelona (España).

El Caelque. — Exquisita sidra champagne. — Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

600.000 dólares. Agradecidos. Ginas 6 instruidas señoritas norteamericanas, 18 y 20 años, casaríanse con caballeros dignos, capaces progresar industria comercial. Dirigirse franququeando respuesta 25 céntimos. Matrimonial Club of New York. Porto.

Urgente se desea alquilar en Madrid, con opción a compra, terreno de 2.000 a 3.000 metros cuadrados, a proximidad estación ferroviaria, de preferencia la del Norte. Trato directo. No se admiten correos. Ofertas, Apartado 586, Madrid.

A bono magnífica limonera y milón. Goya, 24, cochera.

Rosa, fotógrafo. Tetuán, 20, teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

**PERDIDAS**  
Pérdida de un broche con clava M. C. en pequeños brillantes. Se gratificará al que lo entregue. Cardenal Belluga, 2, hotel.

Pérdida de un broche con clava M. C. en pequeños brillantes. Se gratificará al que lo entregue, portería, Marqués del Riscal, 12.



# VINO NOURRY

El **VINO NOURRY** (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra: **DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PEGHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS

### CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES. Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

# DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

### MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas. Dep. y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. Teléfono 2.048. R. C. Valdecas. Canteras. Teléfono 2.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

ORIGINAS ADMINISTRATIVAS - PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PARPADOS curadas por la **POMADA de la V. FARNIER** 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS